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ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΤΟΥ ΔΠΜΣ «ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ» 

 
ΤΟ Δ.Π.Μ.Σ. (ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ) 

 

Ιστορικό 

Το Διιδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) «Θεατρικές και 

Κινηματογραφικές Σπουδές» συνδιοργανώνεται και διεξάγεται από το Τμήμα Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Κρήτης και το Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και 

Έρευνας (Ι.Τ.Ε.). Το Δ.Π.Μ.Σ. ιδρύθηκε το 2018 σύμφωνα με τις διατάξεις της υπ’ αρ. 9209 /4-7-

2018 (ΦΕΚ–Β-3284/08.08.2018) απόφασης της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης «Ίδρυση 

Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ» του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και του 

Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας» και τις σχετικές 

διατάξεις του  ν.4485/2017 (ΦΕΚ 114/τ.Α΄/04.08.2017). Αποτέλεσε μετεξέλιξη της κατεύθυνσης 

Ιστορία και Θεωρία του Θεάτρου και του Κινηματογράφου του ενιαίου ΠΜΣ του Τμήματος 

Φιλολογίας, το οποίο είχε ιδρυθεί το 1993 και λειτουργούσε μέχρι το 2018 [ΥΑ Β1/626 (ΦΕΚ 

865/τ.Β΄/26.11.1993), ΥΑ 24454/Β7 (ΦΕΚ 1202/τ.Β΄/13.7.2007), ΥΑ 107306/Β7 (ΦΕΚ 

1955/τ.Β΄/18.7.2014). Το Δ.Π.Μ.Σ. τροποποιήθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις της απόφασης της 

Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 9209/04.07.2018 (Β’ 3284) 

απόφασης ίδρυσης και της υπ’ αρ. 10451/26.07.2018 (Β’ 4001) απόφασης έγκρισης του κανονισμού 

σπουδών του Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Θεατρικές και 

Κινηματογραφικές Σπουδές» του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Κρήτης σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και 

Έρευνας, σύμφωνα με τον ν. 4957/2022. τον ν. 4957/2022» (ΦΕΚ τ. Β' 3543 / 19-6-2024). 

 Το Δ.Π.Μ.Σ. δέχτηκε τους/τις πρώτες φοιτητές/ήτριες κατά το εαρινό εξάμηνο του 
ακαδημαϊκού έτους 2018-2019. Από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα λειτουργεί χωρίς τέλη φοίτησης.  

 

Διοίκηση-Διαδικασία και Όργανα έγκρισης 

 

Η δομή, η οργάνωση και η λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» 

διέπονται από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας για τα Α.Ε.Ι. και για τις μεταπτυχιακές 

σπουδές, από την Απόφαση Ίδρυσης και της Απόφαση Τροποποίησης του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και 

Κινηματογραφικές Σπουδές», από τον Κανονισμό Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, από το Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ του Τμήματος Φιλολογίας 

του Πανεπιστημίου Κρήτης και του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας 

και Έρευνας, από τον Κανονισμό Λειτουργίας του και από τα λοιπά κανονιστικά κείμενα του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, του Τμήματος Φιλολογίας και του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας.  

 

Κατά την ίδρυση του Δ.Π.Μ.Σ. το 2018, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, όργανα λειτουργίας 

απετέλεσαν η Ειδική Διιδρυματική Επιτροπή και η Συντονιστική Επιτροπή. Με εφαρμογή του άρθρου 

81 του ν. 49/57/2022 για τη λειτουργία Διατμηματικών ή Διιδρυματικών Προγραμμάτων 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, με απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης (Τακτική 

Συνεδρία  491ης/20-10-2022) οι αρμοδιότητες της Ειδικής Διιδρυματικής Επιτροπής ασκήθηκαν από 

επταμελή Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Με την απόφαση της τροποποίησης του ΔΠΜΣ, η 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών είναι πενταμελής με τη συμμετοχή τεσσάρων μελών ΔΕΠ του 

Τμήματος Φιλολογίας και ενός μέλους του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών, διδάσκοντος/ουσας 

του Δ.Π.Μ.Σ. Την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών αποτελούν: 
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Διευθύντρια της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. 

 

Παναγιώτα Μήνη (Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Φιλολογίας, ΠΚ). 

 

Μέλη της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. 

 

Αγγέλα Καστρινάκη (Καθηγήτρια, Μέλος ΔΕΠ Τμήματος Φιλολογίας, ΠΚ) 

Αθηνά Καβουλάκη (Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Μέλος ΔΕΠ Τμήματος Φιλολογίας, ΠΚ)  

Μανώλης Σειραγάκης (Επίκουρος Καθηγητής, Μέλος ΔΕΠ Τμήματος Φιλολογίας, ΠΚ) 

Κωνσταντίνα Γεωργιάδη (Ερευνήτρια Β΄ Βαθμίδας, Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών-Ίδρυμα 

Τεχνολογίας και Έρευνας). 

 

ΣΤΟΧΟΙ, ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ & ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ 

 

Στόχοι 

Αντικείμενο και σκοπός του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» είναι η από 

κοινού προαγωγή της επιστήμης και της έρευνας στις ιστορικές και θεωρητικές σπουδές των 

συγγενικών τεχνών του θεάτρου και του κινηματογράφου και η προσφορά υψηλού επιπέδου 

ειδίκευσης μέσω της διαμόρφωσης εξειδικευμένων ερευνητών/τριών στην κριτική μελέτη και 

επιστημονική αξιοποίηση του θεάτρου και του κινηματογράφου. Στόχος του προγράμματος είναι να 

εξοικειώσει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες με τα ερευνητικά ζητήματα, τα μεθοδολογικά εργαλεία 

έρευνας, τους θεωρητικούς προβληματισμούς και τις ιστορικές και τεχνολογικές εξελίξεις στο θέατρο 

και τον κινηματογράφο και να τους εξοικειώσει με τις σχέσεις των δυο τεχνών μεταξύ τους, τις 

σχέσεις τους με άλλες τέχνες και τη συνάρτησή τους με την ευρύτερη ελληνική και παγκόσμια 

ιστορία και τον πολιτισμό. Παράλληλοι στόχοι του Δ.Π.Μ.Σ. αποτελούν: η επαφή των 

φοιτητών/τριών, πέρα από τους/τις διδάσκοντες/ουσες στο πρόγραμμα, με εξειδικευμένους ερευνητές 

της Ελλάδας και του εξωτερικού στα πεδία αυτά μέσα από προσφορά σεμιναρίων από 

προσκεκλημένους/ες, διαλέξεων, συνεδρίων, εργαστηρίων και εκπαιδευτικών ανταλλαγών, η 

απασχόληση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε σχετικά ερευνητικά προγράμματα και η 

προετοιμασία τους για να απασχοληθούν σε θέσεις στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, να 

συμμετάσχουν σε ερευνητικά προγράμματα και να ακολουθήσουν διδακτορικές σπουδές που θα τους 

επιτρέψουν να στελεχώσουν πανεπιστημιακά τμήματα, ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα της 

Ελλάδας και του εξωτερικού.  

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα  του Δ.Π.Μ.Σ. βρίσκονται σε άμεση συνάρτηση με τους στόχους του 

και σχετίζονται με τα αντικείμενα των σπουδών. Ο τίτλος του Δ.Π.Μ.Σ., οι στόχοι του και τα 

μαθησιακά αποτελέσματα  είναι απολύτως συμβατά μεταξύ τους. Στο Δ.Π.Μ.Σ. οι μεταπτυχιακοί/ές 

φοιτητές/τριες αναμένεται ότι θα αποκτήσουν τις προσδοκώμενες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες  

του 2
ου

 κύκλου σπουδών, σύμφωνα με το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων και Μαθησιακών 

Αποτελεσμάτων. Συγκεντρωτικά, προσδοκάται ότι θα εμβαθύνουν τις ακαδημαϊκές γνώσεις τους, θα 

διερευνήσουν τα επιστημονικά ενδιαφέροντά τους, θα αναπτύξουν το κριτικό τους πνεύμα, θα 

πραγματοποιήσουν σε βάθος έρευνα στο πεδίο των θεατρικών και κινηματογραφικών σπουδών, θα 

εκπονήσουν πρωτότυπες εργασίες, θα ασκηθούν στην παρουσίαση των πορισμάτων του γραπτά και 

προφορικά και θα αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που θα τους επιτρέψουν την επίτευξη των στόχων τους 

στον επαγγελματικό και ερευνητικό στίβο. Πιο συγκεκριμένα, με την ολοκλήρωση των σπουδών τους 

οι απόφοιτοι/τες του Δ.Π.Μ.Σ. θα είναι σε θέση να: 

 

 να περιγράφουν, να δηλώνουν και να αναγνωρίζουν τις ιστορικές εξελίξεις και τις θεωρητικές 

απόψεις στο χώρο των θεατρικών και κινηματογραφικών σπουδών.  

 να δηλώνουν, να αναγνωρίζουν και να ταξινομούν τις πηγές της θεατρικής και 

κινηματογραφικής έρευνας και τα επιμέρους πεδία και αντικείμενα που εντάσσονται και μελετώνται 

στις θεατρικές και κινηματογραφικές σπουδές. 

 να κατανοούν και να εξηγούν τα αίτια των ιστορικών εξελίξεων των δύο τεχνών ξεχωριστά 

και στην αλληλεπίδρασή τους 

 να εξηγούν τα θεωρητικά κείμενα των δύο τεχνών  
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 να διακρίνουν ομοιότητες και διαφορές σε αισθητικές τάσεις και θεωρητικές απόψεις στις δυο 

τέχνες 

 να εξετάζουν το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσονται οι δύο τέχνες 

 να συγκρίνουν εξελίξεις στις δύο τέχνες με παράλληλες διεργασίες σε άλλες τέχνες 

 να συγκρίνουν τις θεωρητικές απόψεις για το θέατρο και τον κινηματογράφο με 

προβληματισμούς που αναπτύσσονται σε σχέση με άλλες τέχνες και με την ιστορική πραγματικότητα 

και την κοινωνική συγκυρία 

 να σχεδιάζουν και να αναπτύσσουν πρωτότυπα ερευνητικά ερωτήματα 

 να συνθέτουν πληροφορίες για την παραγωγή νέας γνώσης και νέων ερμηνειών για την 

ιστορία και θεωρία του θεάτρου και του κινηματογράφου 

 να εφαρμόζουν κατάλληλα μεθοδολογικά εργαλεία στην έρευνα, ανάλυση και ερμηνεία 

 να αναθεωρούν παλαιότερες ερμηνείες και να προτείνουν νέες προσεγγίσεις και νέες 

ερμηνείες στην έρευνα του θεάτρου και του κινηματογράφου 

 να κρίνουν σε βάθος τις προϋπάρχουσες επιστημονικές απόψεις 

 να υποστηρίζουν νέα ερευνητικά συμπεράσματα με ορθή επιχειρηματολογία και τεκμηρίωση 

 να δημιουργούν νέα συμπεράσματα λαμβάνοντας υπόψη καινοτόμες εξελίξεις, όπως οι 

τεχνολογικές αλλαγές και δυνατότητες στο χώρο των παραστατικών τεχνών.  

  να κατανοούν, αποδέχονται και τηρούν όλους τους κανόνες δεοντολογίας και ηθικής που 

ισχύουν στην  έρευνα και εφαρμόζονται με βάση το θεσμικό και εθιμικό δίκαιο.  

 

Προσόντα αποφοίτων 

Σύμφωνα με τα αιτούμενα του εθνικού πλαισίου προσόντων για το 2
ο
 κύκλο σπουδών οι 

φοιτητές/τριες του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» κατέχουν εξειδικευμένες 

γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες.  

 

Ως προς τις γνώσεις, αποκτούν εξειδικευμένες γνώσεις στο χώρο των θεατρικών και 

κινηματογραφικών σπουδών, που συνίστανται σε σύγχρονες και επικαιροποιημένες ιστορικές 

ερμηνείες στην πορεία των δύο τεχνών ξεχωριστά και σε συνάρτησή τους, σε εξοικείωση με 

περίπλοκες και στοχαστικές θεωρητικές αρχές στην κατανόηση, ανάλυση και ερμηνεία τους και σε 

δυνατότητα για σε βάθος συσχετισμό των μεταξύ τους σχέσεων και των σχέσεών τους με άλλες τέχνες 

και με το κοινωνικό και ιστορικό γίγνεσθαι. Ορισμένες από τις γνώσεις είναι γνώσεις αιχμής και 

αποτελούν τη βάση για πρωτότυπη σκέψη σε ζητήματα που προωθούν την προσφορά στην εργασία 

και την κοινωνία όπως η κατανόηση, ερμηνεία και κριτική ανάλυση των διαρκώς αναπτυσσόμενων 

τεχνολογικών εξελίξεων στις δυο τέχνες. Ως προς τις δεξιότητες, ο/η απόφοιτος/η κατέχει 

εξειδικευμένες δεξιότητες στην επίλυση ερευνητικών ζητημάτων που αφορούν κάθε τέχνη ξεχωριστά 

και σε συνδυασμό. Ως το μοναδικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα της χώρας που εξειδικεύεται παράλληλα 

σε κινηματογραφικές και θεατρικές σπουδές, το Δ.Π.Μ.Σ. εξασφαλίζει τη δημιουργία καινοτόμων 

ερευνητικών ζητημάτων ως προς τη σχέση των δυο πεδίων, που αφορούν ζητήματα που δεν έχουν 

απασχολήσει επαρκώς την ελληνική βιβλιογραφία και έχουν βρεθεί πρόσφατα στο επίκεντρο της 

διεθνούς  έρευνας (π.χ. σχέσεις στη χρήση των αιθουσών θεάτρου/κινηματογράφου, μελέτη του 

κοινού θεάτρου και κινηματογράφου, σύγκριση και συσχετισμός στις οικονομικές και επιχειρηματικές 

δραστηριότητες στις δυο τέχνες, επίδραση νέων μέσων στη φυσιογνωμία του σύγχρονου θεάτρου και 

κινηματογράφου). Ως προς τις ικανότητες, ο/η απόφοιτος/η του Δ.Π.Μ.Σ. είναι σε θέση να 

διαχειρίζεται και να μετασχηματίζει τα περιβάλλοντα έρευνας και σπουδής, που με την εμφάνιση 

νέων θεωριών, μεθοδολογιών και τεχνολογιών γίνονται συνθετότερα και απαιτούν νέες ερευνητικές 

και ερμηνευτικές προσεγγίσεις.  

 

Με βάση τα παραπάνω οι απόφοιτοι/ες του ΔΠΜΣ έχουν σημαντικές προοπτικές απασχόλησης σε 

επαγγελματικούς τομείς που συνδέονται άμεσα ή έµµεσα µε το αντικείμενο των σπουδών τους όπως: 

- Σχολεία διαφόρων βαθμίδων εκπαίδευσης 

-Διάφορες σχολές (π.χ. IEK, Σχολές του OAEΔ)  

-Πολιτιστικούς οργανισμούς και ευπαθείς κοινωνικές ομάδες 

-Ερευνητικά κέντρα 

-Θεατρικούς και κινηματογραφικούς οργανισμούς και εταιρίες 

-Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

-Βιβλιοθήκες και Αρχεία  

-Εκδοτικούς οίκους και οργανισμούς  
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-Θέσεις Πολιτιστικής Διαχείρισης 

-Φεστιβάλ και Εκθεσιακούς χώρους  
 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ 

 

Σύμφωνα με την περιγραφή των στόχων, των μαθησιακών αποτελεσμάτων και των προσόντων των 

αποφοίτων του Δ.Π.Μ.Σ., το Δ.Π.Μ.Σ. ανταποκρίνεται στα ζητούμενα του επιπέδου 7 (2
ος

 κύκλος 

σπουδών) του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων και Μαθησιακών Αποτελεσμάτων, που συνίστανται: α) 

στην απόκτηση γνώσης και κατανόησης που παρέχουν τη βάση και την ευκαιρία για πρωτοτυπία στην 

ανάπτυξη και/ή στην εφαρμογή ιδεών στο πλαίσιο ερευνητικής δραστηριότητας β) στην αξιοποίηση 

της γνώσης, της κατανόησης και των ικανοτήτων τους για επίλυση νέων ερευνητικών ζητημάτων και 

εντός ευρύτερου και διεπιστημονικού πλαισίου, συναφούς προς το γνωστικό τους πεδίο γ) στην 

ικανότητα να συνδυάζουν γνώσεις και να χειρίζονται πολύπλοκα θέματα, καθώς και να διατυπώνουν 

κρίσεις δ) στην ευχέρεια να κοινοποιούν με σαφήνεια και καθαρότητα τα συμπεράσματά τους και τη 

γνώση και το σκεπτικό στο οποίο αυτά βασίζονται και ε) στην απόκτηση απαραίτητων μαθησιακών 

δεξιοτήτων που τους επιτρέπουν να συνεχίσουν περαιτέρω τις σπουδές τους. 

 

   ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. διδάσκουν μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης με 

εμπειρία και ειδίκευση στις θεατρικές σπουδές και τις κινηματογραφικές σπουδές, Ερευνήτρια Β΄ του 

Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας με μακρόχρονη εμπειρία στη θεατρολογική έρευνα, επισκέπτες 

διδάσκοντες/ουσες κάτοχοι διδακτορικού με επιστημονικό και ερευνητικό έργο στα πεδία της 

ιστορίας και θεωρίας θεάτρου και κινηματογράφου και μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Κρήτης συναφών γνωστικών αντικειμένων που διδάσκουν μεταπτυχιακά σεμινάρια 

απόλυτης συνάφειας με τις θεατρικές και κινηματογραφικές σπουδές.  

 

ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  

 

Διάρκεια και Οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας  

 

Το Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» έχει διάρκεια τεσσάρων (4) ακαδημαϊκών 

εξαμήνων για σπουδές πλήρους φοίτησης και επιπλέον τεσσάρων (4) εξαμήνων για σπουδές μερικής 

φοίτησης. Η μέγιστη διάρκεια  σπουδών για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) πέραν των τεσσάρων (4) εξαμήνων σε περίπτωση πλήρους φοίτησης και οκτώ (8) 

εξαμήνων σε περίπτωση μερικής φοίτησης είναι τέσσερα (4) επιπλέον ακαδημαϊκά εξάμηνα 

δεδομένου του δικαιώματος του/της μεταπτυχιακού/ής φοιτητής/τριας να ζητήσει, άπαξ, αναστολή 

σπουδών από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ., με αιτιολογημένη αίτηση, για 

αποδεδειγμένα σοβαρούς λόγους. Η ανώτατη διάρκεια της αναστολής σπουδών που μπορεί να 

εγκρίνει η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών είναι δύο (2) συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα 

σπουδών. 

 

Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του Δ.Π.Μ.Σ. είναι 120. Κατά τη διάρκεια των σπουδών 

τους, οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες οφείλουν να παρακολουθήσουν, να ολοκληρώσουν και να 

αξιολογηθούν επιτυχώς σε έξι (6) μεταπτυχιακά σεμινάρια διαφορετικού περιεχομένου και να 

συγγράψουν διπλωματική εργασία. Τα έξι (6) μεταπτυχιακά σεμινάρια αφορούν γνωστικά 

αντικείμενα θεατρικών και κινηματογραφικών σπουδών, σχετικών με το ελληνικό και παγκόσμιο 

θέατρο και τον ελληνικό και παγκόσμιο κινηματογράφο, και σε ένα ποσοστό και συναφών επιστημών, 

όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. Κάθε σεμινάριο διαρκεί τρεις ώρες 

εβδομαδιαίως επί δεκατρείς εβδομάδες και πιστώνεται με δεκαπέντε (15) πιστωτικές μονάδες (ECTS). 

Η διπλωματική εργασία μπορεί είτε να συνδυάζει θεατρική και κινηματογραφική έρευνα είτε να 

εξειδικεύεται σε θεατρική ή σε κινηματογραφική έρευνα και πιστώνεται με τριάντα (30) ECTS. Η 

Διπλωματική Εργασία υποβάλλεται ως το τέλος του πέμπτου εξαμήνου για σπουδές πλήρους 

φοίτησης και ως το τέλος του όγδοου εξαμήνου για σπουδές μερικής φοίτησης και αφού η 

μεταπτυχιακή φοιτήτρια ή ο μεταπτυχιακός φοιτητής έχει επιτύχει στα προβλεπόμενα έξι σεμινάρια τα 

οποία παρακολούθησε. Εάν φοιτητής/τρια δεν έχει περατώσει επιτυχώς τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από τη συμμετοχή του/της στο Δ.Π.Μ.Σ. εντός της προβλεπόμενης μέγιστης διάρκειας 
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σπουδών και δεν έχει υποβάλει στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. αίτηση 

παράτασης σπουδών διαγράφεται από το Δ.Π.Μ.Σ. μετά από απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος 

Σπουδών. Το ίδιο ισχύει στην περίπτωση που δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τις υποχρεώσεις του/της 

με το τέλος της παράτασης σπουδών που του/της έχει εκχωρηθεί από την Επιτροπή Προγράμματος 

Σπουδών. Η διαγραφή κοινοποιείται στον/στην ενδιαφερόμενο/η από τη Γραμματεία του Τμήματος 

Φιλολογίας. Στην περίπτωση κατά την οποία φοιτητής/τρια βρίσκεται στο στάδιο συγγραφής της Δ.Ε. 

και δεν την ολοκληρώσει εντός της προβλεπόμενης ανώτατης διάρκειας σπουδών δικαιούται να 

υποβάλει άπαξ αιτιολογημένη αίτηση για παράταση σπουδών. Η αίτηση υποβάλλεται προς την 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ., η οποία αποφασίζει ύστερα από σχετική εισήγηση 

του/της επιβλέποντα/ουσας καθηγητή/τριας. Η παράταση δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη του ενός (1) 

ακαδημαϊκού εξαμήνου. 

 

  Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών ενδεικτικά διαμορφώνεται ως εξής:   

    

Εξάμηνο Μάθημα ECTS 

Α΄ Πηγές της Ιστορίας του 

Νεοελληνικού Θεάτρου  

15 

Α΄ Αφηγηματική και υφολογική 

ανάλυση κινηματογράφου  

15 

 Σύνολο Εξαμήνου Α΄ 30 

Β΄ Θεωρία του Θεάτρου 15 

Β΄ Κινηματογραφική Διασκευή 15 

 Σύνολο Εξαμήνου Β΄ 30 

Γ΄ Πρόσληψη αρχαίου θεάτρου 15 

Γ΄ Ιστορία και Ιστοριογραφία του 

Κινηματογράφου 

15 

 Σύνολο Εξαμήνου Γ΄ 30 

Δ΄ Μεταπτυχιακή Διπλωματική 

Εργασία 

30 

 Σύνολο Εξαμήνου Δ΄ 30 

 Σύνολο  120 

 

Κατά την πρώτη πενταετία λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ., η εκπαιδευτική διαδικασία πραγματοποιήθηκε 

με το σύστημα της διά ζώσης διδασκαλίας, στις εγκαταστάσεις της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Κρήτης και του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών-Ι.Τ.Ε. στο Ρέθυμνο. Με την 

τροποποίηση της ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές», η εκπαιδευτική 

διαδικασία στο Δ.Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται από το χειμερινό εξάμηνο του ακ. έτους 2024-2025 με 

μεικτό σύστημα (blended learning) σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και διά ζώσης 

διδασκαλίας, σύμφωνα  με τον Κανονισμό Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύματος 

και την ΚΥΑ υπ’ αριθ. 18137/Ζ1/16-2-2023 (ΦΕΚ 1079/28-2-2023). Το ποσοστό σύγχρονης εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης ορίζεται σε εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) και το ποσοστό διά ζώσης 

διδασκαλίας σε είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) συνολικά στο πρόγραμμα διδασκαλίας. Η εξ 

αποστάσεως εκπαιδευτική διαδικασία πραγματοποιείται με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης και η διά ζώσης λαμβάνει χώρα στις εγκαταστάσεις της Φιλοσοφικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης και του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών - ΙΤΕ στο Ρέθυμνο. 

 

Γλώσσα διδασκαλίας και συγγραφής των σεμιναριακών εργασιών και της διπλωματικής εργασίας 

αποτελεί η ελληνική ή η αγγλική. Για τη διδασκαλία σεμιναρίων στην αγγλική γλώσσα απαιτείται η 

έγκριση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, σε συνεννόηση με τους/τις διδάσκοντες/ουσες. Η 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών επίσης γνωμοδοτεί και εγκρίνει την εκπόνηση σεμιναριακών 

εργασιών και διπλωματικής εργασίας στην αγγλική γλώσσα, ύστερα από αιτιολογημένη αίτηση 

του/της ενδιαφερόμενου/ης φοιτητή/τριας και εισήγηση του/της Διευθυντή/ύντριας του Δ.Π.Μ.Σ. και 

του/της επιβλέποντος/ουσας καθηγητή/τριας.  
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΟΡΜΟΥ/ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

Το Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» συνιστά πρόγραμμα μίας κατεύθυνσης. Ως 

εκ τούτου, τα σεμιναριακά μαθήματα προσφέρονται για όλους/ες τους/τις φοιτητές/τριες. Με την 

τροποποίηση του Δ.Π.Μ.Σ., τα μαθήματα διακρίνονται σε δύο (2) υποχρεωτικά σεμινάρια κορμού και 

σε κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά σεμινάρια. Τα υποχρεωτικά σεμινάρια κορμού έχουν στόχο να 

εφοδιάσουν τους/τις φοιτητές/τριες με απαραίτητες εξειδικευμένες γνώσεις στα πεδία των θεατρικών 

και κινηματογραφικών σπουδών, με εξειδικευμένες ερευνητικές και ερμηνευτικές ικανότητες και με 

προωθημένες δεξιότητες ανάλυσης, δημιουργίας, επίλυσης και σύνθεσης ερευνητικών ζητημάτων και 

ερωτημάτων που άπτονται ιστορικών, αισθητικών και θεωρητικών πτυχών των δυο τεχνών. Τα κατ’ 

επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα προέρχονται από μία ευρεία δεξαμενή εξειδικευμένων θεμάτων, με 

στόχο να προσφέρεται ο απαραίτητος αριθμός διαφορετικών διδακτικών αντικειμένων σε διάστημα 

τετραετίας ώστε να διατίθενται ικανά διαφορετικά σεμινάρια σε φοιτητές/τριες που έχουν επιλέξει την 

μερική φοίτηση.    

 

Κατάλογος υποχρεωτικών κορμού μεταπτυχιακών μαθημάτων με Πιστωτικές Μονάδες (ECTS) 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

Πηγές της Ιστορίας του Νεοελληνικού Θεάτρου  15 

Αφηγηματική και υφολογική ανάλυση κινηματογράφου 15 

  

Ενδεικτικός κατάλογος κατ’ επιλογήν υποχρεωτικών μεταπτυχιακών μαθημάτων με Πιστωτικές 

Μονάδες (ECTS) 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

Ιστορία και ιστοριογραφία του κινηματογράφου 15 

Θεωρία του θεάτρου 15 

Κινηματογραφική διασκευή 15 

Πρόσληψη αρχαίου θεάτρου 15 

Θεωρία κινηματογράφου 15 

Το θέατρο στον 21
ο
 αιώνα 15 

Αναπαραστάσεις της Ιστορίας στον κινηματογράφο 15 

Η πρόσληψη του ευρωπαϊκού θεάτρου στην Ελλάδα 15 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΛΗΡΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΗΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

 

Ενδεικτικό Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών πλήρους φοίτησης, με έναρξη κατά το Χειμερινό 

Εξάμηνο (ΧΕ) μίας ακαδημαϊκής χρονιάς, συνιστά το ακόλουθο: 

 

ΑΑ Έτος 

σπουδών 

Εξάμηνο Τίτλος μαθήματος ECTS 

1 1
ο
  ΧΕ Πηγές της Ιστορίας του Νεοελληνικού Θεάτρου  

(υποχρεωτικό κορμού) 

15 

2 1
ο
  ΧΕ Αφηγηματική και υφολογική ανάλυση 

κινηματογράφου (υποχρεωτικό κορμού) 

15 

3 1
ο
  ΕΑ Θεωρία του θεάτρου  15 

4 1
ο
  ΕΑ Κινηματογραφική διασκευή 15 

5 2
ο
  ΧΕ Πρόσληψη αρχαίου θεάτρου 15 

6 2
ο
  ΧΕ Ιστορία και ιστοριογραφία κινηματογράφου 15 

 2
ο
  ΕΑ Διπλωματική Εργασία 30 

                                                 ΣΥΝΟΛΟ  120 

 

Ενδεικτικό Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών μερικής φοίτησης, με έναρξη κατά το Χειμερινό 

Εξάμηνο (ΧΕ) μίας ακαδημαϊκής χρονιάς, συνιστά το ακόλουθο: 
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ΑΑ Έτος 

σπουδών 

Εξάμηνο Τίτλος μαθήματος ECTS 

1 1
ο
  ΧΕ Πηγές της Ιστορίας του Νεοελληνικού Θεάτρου  

(υποχρεωτικό κορμού) 

15 

2 1
ο
  ΕΕ Κινηματογραφική Διασκευή 15 

3 2
ο
  ΧΕ Πρόσληψη αρχαίου θεάτρου 15 

4 2
ο
  ΕΑ Θεωρία κινηματογράφου 15 

5 3
ο
  ΧΕ Πρόσληψη αρχαίου θεάτρου 15 

6 3
ο
  ΕΑ Αφηγηματική και υφολογική ανάλυση 

κινηματογράφου (υποχρεωτικό κορμού) 

15 

 4
ο
  ΧΕ Διπλωματική Εργασία 30 

 5
ο
  ΕΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 120 

 

Επιπροσθέτως, κατόπιν συνεννόησης με τον/την ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο και έγκριση της Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών ο/η φοιτητής/τρια μπορεί να επιλέξει συναφές σεμινάριο από άλλο Π.Μ.Σ. 

του Τμήματος Φιλολογίας ή από Π.Μ.Σ. άλλου Τμήματος ή άλλου Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή 

της αλλοδαπής στο πλαίσιο προγραμμάτων ανταλλαγής και κινητικότητας (π.χ. Erasmus+) ή 

διιδρυματικών συμφωνιών. 

 

ΛΟΙΠΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

 

Πέραν των έξι (6) σεμιναρίων που οφείλουν να παρακολουθήσουν επιτυχώς και της Διπλωματικής 

Εργασίας που οφείλουν να εκπονήσουν και να υποστηρίξουν οι φοιτητές/τριες, κατά τη διάρκεια των 

μεταπτυχιακών σπουδών οφείλουν να παρακολουθήσουν τα συναφή workshops, τις διαλέξεις, τις 

ημερίδες και τα συνέδρια που διοργανώνονται στο Πανεπιστήμιο Κρήτης και στο Ινστιτούτο 

Μεσογειακών Σπουδών. Επιπλέον, ενθαρρύνονται να συμμετέχουν με ερευνητικές εργασίες σε 

ημερίδες, συνέδρια και προσκλήσεις για δημοσιεύσεις, να οργανώνουν δημόσιες εκδηλώσεις σχετικές 

με τα ερευνητικά τους αντικείμενα, να συμμετέχουν και να υποβάλλουν αιτήσεις σε ερευνητικά 

προγράμματα της Ελλάδας και του εξωτερικού και να υποβάλλουν αιτήσεις για επικουρικό διδακτικό 

έργο στις προσκλήσεις που ετησίως δημοσιεύονται από το Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 

Κρήτης και στα προγράμματα που εκπονούνται στο Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών. Όταν ο 

προϋπολογισμός του Δ.Π.Μ.Σ. το επιτρέπει, δύναται να οργανώνονται εκπαιδευτικές εκδρομές στις 

οποίες οι φοιτητές/τριες ενθαρρύνονται να συμμετέχουν.  

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (τίτλοι, κατηγορία, πιστωτικές μονάδες σύντομη περιγραφή) 

 

    Υποχρεωτικά μαθήματα κορμού 

Τίτλος Πηγές της Ιστορίας του Νεοελληνικού Θεάτρου 

Κατηγορία Υποχρεωτικό μάθημα κορμού 

ECTS 15 
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Περιγραφή Στόχος του μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους/τις φοιτητές/τριες με τις έννοιες της 

ιστορικής ερευνητικής διαδικασίας και των πρωτογενών και δευτερογενών πηγών, 

γραπτών και προφορικών, της αρχειακής έρευνας, της αναγνώρισης του είδους των 

πηγών και των προβλημάτων της ταξινόμησης, την επαφή και παρατήρηση και την 

περιγραφή και κριτική του πρωτογενούς ιστορικού υλικού. Ειδικότερος στόχος είναι να 

φέρει τους/τις φοιτητές/τριες σε επαφή με διαφορετικές πρωτογενείς πηγές: 

επιστολογραφία, χειρόγραφα θεατρικά έργα, εικονογραφικό υλικό, θεατρικά 

προγράμματα, επίσημα έγγραφα σχετικά με το θέατρο, τον ημερήσιο και περιοδικό Τύπο 

κ.ά. μέσα από το ποικίλο ερευνητικό αρχείο του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών και 

άλλων φορέων και μέσα από την επαφή με πρωτότυπα ψηφιακά τεκμήρια. Ειδικότερα, 

μετά το πέρας του μαθήματος οι φοιτητές/τριες είναι σε θέση: να γνωρίζουν τις βασικές 

ιστορίες νεοελληνικού θεάτρου και τις πηγές που χρησιμοποιούνται από τους ιστορικούς 

διαφορετικών εποχών∙ να αναγνωρίζουν και να ταξινομούν τις διαφορετικές ιστορικές 

πηγές∙ να κρίνουν και να αξιολογούν την ορθότητα της χρήσης των πηγών∙ να 

διακρίνουν την ιστορική πληροφορία και να την αξιοποιούν∙ να αντιμετωπίζουν την 

έρευνα ως μια δυναμική (μη στατική) διαδικασία αναζήτησης πηγών, επεξεργασίας και 

σύνθεσης διαφορετικών τεκμηρίων∙ να συγκρίνουν τις πηγές αλλόγλωσσων ιστοριών 

θεάτρου με εκείνες των ελληνικών και να αποκτήσουν μια γενική εικόνα της ιστορίας 

του νεοελληνικού θεάτρου και των πηγών της.  

 

Τίτλος Αφηγηματική και Υφολογική Ανάλυση Κινηματογράφου 

Κατηγορία Υποχρεωτικό μάθημα κορμού 

ECTS 15 

Περιγραφή Το μεταπτυχιακό σεμινάριο «Αφηγηματική και υφολογική ανάλυση κινηματογράφου» 

εξοικειώνει τους/τις φοιτητές/τριες με τις αφηγηματικές και υφολογικές τεχνικές του 

κινηματογράφου. Συγκεκριμένα οι φοιτητές/τριες κατανοούν τις σχετικές τεχνικές του 

κλασικού κινηματογράφου,  του καλλιτεχνικού κινηματογράφου και άλλων 

κινηματογραφικών παραδόσεων. Εξοικειώνονται με τις έννοιες και τις πρακτικές της 

δόμησης του κινηματογραφικού χρόνου και χώρου και τη χρήση της απαραίτητης 

κινηματογραφικής ορολογίας. Εφαρμόζουν έννοιες κινηματογραφικής αφήγησης και 

στιλ σε μία συγκεκριμένη ταινία ή σε ομάδα ταινιών, αναλύουν σε βάθος και 

ερμηνεύουν τις αφηγηματικές και υφολογικές τεχνικές συγκεκριμένων ταινιών, 

γνωρίζουν τους σημαντικότερους θεωρητικούς ως προς τα ζητήματα και προτείνουν, 

μέσω σύντομων ασκήσεων και τελικής πρωτότυπης εργασίας, τη δική τους αφηγηματική 

και υφολογική ανάλυση ταινίας/ταινιών. Το σεμινάριο εξοικειώνει τους/τις 

φοιτητές/τριες στην οργάνωση της σκέψης της και την ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας 

τους ως προς τα  παραπάνω, με τη συστηματική χρήση και παραπομπή των πηγών. 

Περιλαμβάνονται εβδομαδιαία μελέτη έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού, 

πραγματοποίηση σύντομων ασκήσεων/εργασιών, προφορικές παρουσιάσεις και 

συγγραφή τελικής πρωτότυπης σεμιναριακής εργασίας.  

 

   Ενδεικτικά Μαθήματα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά 

Τίτλος Ιστορία και ιστοριογραφία του κινηματογράφου 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογήν Υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Το μεταπτυχιακό σεμινάριο «Ιστορία και ιστοριογραφία του κινηματογράφου» 

εξοικειώνει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες με τους διαφορετικούς τρόπους και τις 

διαφορετικές οπτικές μέσα από τα οποία ερευνάται ιστορικά ο κινηματογράφος και με 

ζητήματα εντοπισμού, επιλογής και αξιοποίησης των πηγών για τη συγγραφή της 

κινηματογραφικής ιστορίας. Επιπλέον το σεμινάριο εξασκεί στην πρωτότυπη 

διατύπωση, εξέταση και σύνταξη ερευνητικών ζητημάτων ως προς την ιστορία του 

κινηματογράφου. Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου οι φοιτητές/τριες γνωρίζουν να 

συγκρίνουν διαφορετικές αφηγήσεις για την κινηματογραφική ιστορία, να ερμηνεύουν 

τη συγγραφή της κινηματογραφικής ιστορίας στο πλαίσιο της δημιουργίας της, να 

αξιολογούν τη χρήση των πηγών και την επιχειρηματολογία των συγγραφέων, να 

διατυπώνουν δικά τους ερευνητικά ερωτήματα, να ερευνούν τις κατάλληλες πηγές, να 
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αναπτύσσουν το κριτικό τους πνεύμα και να συνθέτουν τις πληροφορίες και τις σκέψεις 

τους σε συγκροτημένη αφήγηση. Περιλαμβάνονται εβδομαδιαία μελέτη γραπτού και 

οπτικοακουστικού υλικού και πραγματοποίηση σύντομων ασκήσεων/εργασιών και 

προφορικές παρουσιάσεις. Με την ολοκλήρωση του σεμιναρίου, οι φοιτητές/τριες 

καταθέτουν δική τους πρωτότυπη ερευνητική εργασία, η οποία φέρνει στο φως νέα 

ζητήματα της ιστορίας του ελληνικού ή του παγκόσμιου κινηματογράφου.  

 

Τίτλος Θεωρία του Θεάτρου 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογήν Υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Ο νατουραλισμός, ο ρεαλισμός, ο συμβολισμός, ο ντανταϊσμός, ο εξπρεσιονισμός, ο 

φουτουρισμός, το επικό θέατρο, ο σοσιαλιστικός ρεαλισμός, το θέατρο του παραλόγου 

παρουσιάζονται, συζητούνται και αναλύοντια, από θεωρητική άποψη, καθώς και οι 

βασικές αρχές κάθε αισθητικού κινήματος. Στόχος του μαθήματος είναι να κατανοήσει 

ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/ήτρια την αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφόρων 

αισθητικών τάσεων στο θέατρο. 

 

Τίτλος Κινηματογραφική Διασκευή 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογή υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Στο σεμινάριο «Κινηματογραφική διασκευή» οι φοιτητές/τριες εξοικειώνονται με τις 

σημαντικότερες θεωρητικές προσεγγίσεις ως προς τις κινηματογραφικές διασκευές και 

με τις σημαντικότερες κινηματογραφικές διασκευές έργων άλλων τεχνών (κυρίως 

θεατρικών και λογοτεχνικών έργων), ερμηνεύουν μια διασκευή στο ιστορικό και 

κοινωνικό πλαίσιό της, περιγράφουν αποτελεσματικές μεθόδους ανάλυσης 

κινηματογραφικών διασκευών και εφαρμόζουν μεθόδους ανάλυσης κινηματογραφικών 

διασκευών σε δική τους πρωτότυπη ερευνητική εργασία, όπου αναμένεται να 

οργανώσουν αποτελεσματικά τις σκέψεις και τα επιχειρήματά τους. Στο σεμινάριο 

περιλαμβάνονται εβδομαδιαία μελέτη έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού, 

πραγματοποίηση σύντομων ασκήσεων/εργασιών, προφορικές παρουσιάσεις και 

συγγραφή τελικής πρωτότυπης σεμιναριακής εργασίας. 

 

Τίτλος Πρόσληψη αρχαίου θεάτρου 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογή υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Στόχος του μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες με την 

έννοια της πρόσληψης του αρχαίου δράματος μέσα από την διαδικασία της αναβίωσης 

των παραστάσεων έργων της αρχαιότητας και την ιστορική σημασία τους στους 

νεότερους χρόνους (19ος-21ος αιώνας). Ειδικότερος στόχος είναι να φέρει τους/τις 

φοιτητές/τριες σε επαφή με τις σημαντικότερες παραστάσεις αρχαίου δράματος στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό, μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα του παγκόσμιου και 

του ελλαδικού θεάτρου που σηματοδότησαν την ιστορία της αναβίωσης των δύο 

τελευταίων αιώνων. Ειδικότερα, μετά το πέρας του μαθήματος οι φοιτητές/τριες είναι σε 

θέση: να γνωρίζουν τους βασικούς σταθμούς της διαδικασίας πρόσληψης του αρχαίου 

δράματος στο ιστορικό τους πλαίσιο, να μπορούν να συγκρίνουν τις διαδικασίες 

πρόσληψης στην Ελλάδα και το εξωτερικό, να εξηγούν την επίδραση της πρόσληψης 

της αρχαιότητας στο νεοελληνικό πολιτισμό, να δηλωνουν τις σημαντικότερες 

παραστάσεις και σκηνοθετικές προσεγγίσεις του φαινομένου και να προσεγγίσουν 

ερευνητικά, κριτικά και συγκριτικά συγκεκριμένα παραδείγματα παραστάσεων αρχαίου 

δράματος από τον 19ο ως τον 21ο αιώνα. 

 

Τίτλος Θεωρία κινηματογράφου 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογή υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Γενικός στόχος του μαθήματος είναι να εξοικειωθούν οι φοιτητές/τριες με τις 

σημαντικότερες κινηματογραφικές θεωρίες. Αναλυτικότερα, με την ολοκλήρωση του 
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σεμιναρίου οι φοιτητές/τριες είναι σε θέση: να δηλώνουν τους βασικότερους 

θεωρητικούς του κινηματογράφου και τις απόψεις τους∙ να ερμηνεύουν τα κυριότερα 

θεωρητικά κείμενα∙ να συγκρίνουν διαφορετικές θεωρίες του κινηματογράφου∙ να 

περιγράφουν τις αλλαγές στη θεωρητική σκέψη μέσα στο χρόνο∙ να περιγράφουν τις 

εξελίξεις στην κινηματογραφική θεωρία μέσα στο κοινωνικό και ιστορικό πλαίσιό τους∙ 

να περιγράφουν τις πηγές και επιδράσεις (φιλοσοφικές, ιδεολογικές, επιστημονικές) των 

θεωρητικών∙ να μοιράζονται τις σκέψεις και τα συμπεράσματά τους κατά τη συζήτηση 

στην τάξη και τις προφορικές παρουσιάσεις∙ να οργανώνουν τις σκέψεις και την 

επιχειρηματολογία τους σε ασκήσεις και εργασίες πάνω σε συγκεκριμένα κείμενα 

θεωρίας του κινηματογράφου. Το σεμινάριο καλύπτει τις παρακάτω γενικές ενότητες: 

Κλασική, προπολεμική θεωρία του κινηματογράφου - Μεταπολεμική θεωρία του 

κινηματογράφου - Σύγχρονη θεωρία του κινηματογράφου. Στο υλικό περιλαμβάνονται 

εβδομαδιαία μελέτη έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού, πραγματοποίηση σύντομων 

ασκήσεων/εργασιών, προφορικές παρουσιάσεις και συγγραφή τελικής πρωτότυπης 

σεμιναριακής εργασίας. 

 

Τίτλος Το θέατρο στον 21
ο
 αιώνα 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογή υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Στο σεμινάριο επιχειρείται γνωριμία με τα ζητήματα που αναδύονται κατά τη μελέτη του 

σύγχρονου θεάτρου. Βασικές θεματικές που καλύπτονται είναι  ο μεταμοντερνισμός σαν 

κίνημα, ρεύμα και τάση, το μεταδραματικό θέατρο, η επιτελεστικότητα και η επιτέλεση, 

οι θεατρικοί θεσμοί που φθίνουν και οι νέοι που εμφανίζονται, η θέση του σκηνοθέτη 

στο θέατρο του αύριο, τα φεστιβάλ και οι εναλλακτικοί θεατρικοί οργανισμοί, το 

ρεαλιστικό θέατρο και οι αντιστάσεις του, το διασκεδαστικό θέατρο, οι θεατρικές 

σπουδές στον 21
ο
 αιώνα, τα αδιέξοδα της υποκριτικής και της δραματικής εκπαίδευσης, 

η νέα δραματουργία, και τεχνολογία στο θέατρο. Παράλληλα με τις διαλέξεις οι 

φοιτητές/τριες οργανώνουν προβολές μιας θεατρικής παράστασης ή δράσης την οποία 

θεωρούν αντιπροσωπευτική του θεάτρου της εποχής και αναλαμβάνουν την οργάνωση 

συζήτησης που ακολουθεί μεταξύ των μελών του σεμιναρίου και των προσκεκλημένων 

του. 

 

Τίτλος Αναπαραστάσεις της Ιστορίας στον Κινηματογράφο 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογή υποχρεωτικό 

ECTS 15 

Περιγραφή Το μεταπτυχιακό σεμινάριο «Αναπαραστάσεις της ιστορίας στον κινηματογράφο» 

εξοικειώνει τους φοιτητές/τις φοιτήτριες στο να αναγνωρίζουν, να ερμηνεύουν, να 

αξιολογούν και να ερευνούν τις αναπαραστάσεις της ιστορίας στον παγκόσμιο 

κινηματογράφο. Αναλυτικότερα, με την ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι φοιτητές/τριες 

είναι σε θέση να αναλύουν τις σημαντικότερες αναπαραστάσεις της ιστορίας στον 

παγκόσμιο και τον ελληνικό κινηματογράφο, να συγκρίνουν αναπαραστάσεις της 

ιστορίας στον λεγόμενο εμπορικό και τον καλλιτεχνικό κινηματογράφο για ένα εύρος 

ιστορικών περιόδων και γεγονότων, όπως η Γαλλική Επανάσταση, ο Α΄ Παγκόσμιος 

πόλεμος, η Οκτωβριανή Επανάσταση, ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος ή ο Πόλεμος του 

Βιετνάμ, να συγκρίνουν την ιστορική πραγματικότητα με την κινηματογραφική 

ανάπλασή της, να ερμηνεύουν και να αναλύουν κινηματογραφικές αναπαραστάσεις της 

ιστορίας μέσα στο κοινωνικό πλαίσιό τους, να ασκούν ιδιαίτερα την κριτική τους σκέψη 

σε ζητήματα καλλιτεχνικών αναπαραστάσεων της ιστορικής πραγματικότητας και του 

παρελθόντος,  να αναγνωρίζουν τη σημαντικότερη βιβλιογραφία για το θέμα, να 

προτείνουν δικές τους ερμηνείες για κινηματογραφικές αναπαραστάσεις του 

παρελθόντος, να οργανώνουν τις σκέψεις τους και την επιχειρηματολογία τους σε 

γραπτή εργασία  και να μοιράζονται τις σκέψεις και τα συμπεράσματά τους κατά τη 

συζήτηση στην τάξη και τις προφορικές παρουσιάσεις.  

 

Τίτλος Η πρόσληψη του ευρωπαϊκού θεάτρου στην Ελλάδα 

Κατηγορία Μάθημα κατ’ επιλογή υποχρεωτικό 
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ECTS 15 

Περιγραφή Στόχος του μαθήματος είναι να εισαγάγει τους/τις φοιτητές/τριες στην πρόσληψη του 

ευρωπαϊκού θεάτρου στην Ελλάδα και στις ιδιαίτερες συνθήκες της υποδοχής των ξένων 

δραματουργικών προτύπων, των αισθητικών ρευμάτων ή/και των παραστατικών 

τεχνικών στο ελληνικό θέατρο. Στη διάρκεια του σεμιναρίου οι φοιτητές/τριες έρχονται 

σε επαφή με ελληνικές και ξενόγλωσσες μελέτες εξειδικευμένες σε ζητήματα 

πρόσληψης του ευρωπαϊκού θεάτρου και κατανοούν τις διαδικασίες μέσω των οποίων το 

ευρωπαϊκό παράδειγμα διοχετεύεται στο ελληνικό κράτος, από το 19ο και τον 20ό 

αιώνα μέχρι και σήμερα. Αντικείμενο του μαθήματος αποτελούν συγκεκριμένα 

παραδείγματα συγγραφέων και μηχανισμών πρόσληψης και αφομοίωσης στη 

νεοελληνική σκηνή. Από τον Σαίξπηρ, τον Μολιέρο και τον Γκολντόνι μέχρι τις 

πρωτοπορίες και το μοντερνισμό, το Παράλογο και το Θέατρο στα μούτρα σας, 

εξετάζονται εκ του σύνεγγυς και με συγκριτικό τρόπο, οι δραματουργικές, θεωρητικές, 

μεταφραστικές, ή/και παραστασιακές συγκλίσεις και αποκλίσεις από τον φορέα 

πρόσληψης στον φορέα υποδοχής. Σκοπός του σεμιναρίου είναι η αμφίδρομη 

εξοικείωση των φοιτητών/τριών τόσο με την ιστορία του ευρωπαϊκού θεάτρου όσο και 

του νεοελληνικού, μέσω των προσληπτικών διαδικασιών του ευρωπαϊκού θεάτρου στη 

χώρα υποδοχής. 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ (Διαδικασία, απαιτούμενα δικαιολογητικά) 

 

Η εισαγωγή φοιτητών/τριών στο Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» γίνεται 

κατόπιν γραπτής και προφορικής εξέτασης. Η δυνατότητα διεξαγωγής εξετάσεων για εισαγωγή στο 

Δ.Π.Μ.Σ. παρέχεται από μία έως δύο φορές το χρόνο (πριν από την έναρξη του χειμερινού εξαμήνου 

σπουδών και/ή πριν από την έναρξη του εαρινού εξαμήνου σπουδών). Η απόφαση για διεξαγωγή 

εξετάσεων δεύτερη φορά μέσα σε έναν ακαδημαϊκό χρόνο λαμβάνεται από την Επιτροπή 

Μεταπτυχιακών Σπουδών με κριτήριο τον αριθμό των ήδη εγγεγραμμένων και ενεργών 

μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών.  

 

Η προκήρυξη για εισαγωγή πτυχιούχων κατόπιν εξετάσεων στο Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και 

Κινηματογραφικές Σπουδές» εκδίδεται τουλάχιστον δύο μήνες νωρίτερα από την έναρξη του σχετικού 

εξαμήνου στην ελληνική γλώσσα από τη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 

Κρήτης με ανακοίνωση στις ιστοσελίδες του Τμήματος Φιλολογίας και του Ινστιτούτου Μεσογειακών 

Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας και σε κάθε άλλο μέσο το οποίο προβλέπει η 

κείμενη νομοθεσία. Στην ανακοίνωση προσδιορίζεται ο αριθμός των φοιτητών/τριών που γίνεται 

δεκτός. Ο μέγιστος ετήσιος αριθμός νέων εισακτέων στο Δ.Π.Μ.Σ. είναι δεκαπέντε (15). 

 

Δεκτοί/ές ως υποψήφιοι/ες για εισαγωγή στο Δ.Π.Μ.Σ. γίνονται πτυχιούχοι, κατ’ ελάχιστο κάτοχοι 

τίτλου του πρώτου κύκλου σπουδών Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. της ημεδαπής και πτυχιούχοι ομοταγών 

ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Φοιτητές/ήτριες, των οποίων ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου προέρχεται 

από ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής, μπορούν να εγγραφούν στο Δ.Π.Μ.Σ. 

Προϋπόθεση για την εγγραφή τους είναι η διαπίστωση της καταχώρησης του ιδρύματος της 

αλλοδαπής και του χορηγούμενου τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής στα αντίστοιχα μητρώα του 

ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στο άρθρο 304 του ν.4957/2022. Για τη συμμετοχή τους 

στις εισαγωγικές εξετάσεις, οι υποψήφιοι/ες οφείλουν να έχουν επαρκή γνώση μίας τουλάχιστον 

γλώσσας (πιστοποιημένο επίπεδο γλωσσομάθειας Β2, π.χ. επίπεδο Lower για την αγγλική, DELFB2 

για τη γαλλική, ZERTIIFIKATB2 για τη γερμανική και CELI3 για την ιταλική) πέραν της γλώσσας 

διεξαγωγής του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές». 

 

Οι υποψήφιοι/ες εξετάζονται γραπτά και προφορικά στην ελληνική γλώσσα σε προκαθορισμένη ύλη, 

η οποία αναρτάται σε σχετική ιστοσελίδα του Τμήματος Φιλολογίας και του Ινστιτούτου 

Μεσογειακών Σπουδών τουλάχιστον τέσσερις (4) μήνες πριν από την διενέργεια των εξετάσεων. 

Μερική αναθεώρηση της εξεταστέας ύλης μπορεί να γίνεται σε κάθε ακαδημαϊκό έτος.  

 

Για τη συμμετοχή τους στις εισαγωγικές εξετάσεις οι υποψήφιοι/ες οφείλουν να καταθέσουν στην 

ελληνική γλώσσα: 
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α. Αίτηση εισαγωγής στο Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές». 

β. Επικυρωμένο αντίγραφο πτυχίου ή, σε περίπτωση που ο υποψήφιος ή η υποψήφια δεν έχει ακόμα 

ορκισθεί, βεβαίωση περάτωσης σπουδών.  

γ. Πιστοποιητικό σπουδών με αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων, στο οποίο 

αναγράφεται και ο βαθμός πτυχίου. 

δ. Βιογραφικό σημείωμα στο οποίο αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές, η επιστημονική 

δραστηριότητα και η ευρύτερη διδακτική, ερευνητική και επαγγελματική εμπειρία. 

ε. Αντίγραφα πιστοποιητικών γνώσης ξένων γλωσσών.  

στ. Γραπτή πρόταση ως προς την επιλογή υποβολής αίτησης στο Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και 

Κινηματογραφικές Σπουδές». 

ζ. Πτυχιακή/διπλωματική ή μία (1) σεμιναριακή εργασία στην ελληνική ή άλλη γλώσσα, στην 

περίπτωση που έχει εκπονηθεί από τον/την υποψήφιο/α στο πλαίσιο προηγούμενου προγράμματος 

σπουδών που έχει ολοκληρώσει, ή μία (1) επιστημονική δημοσίευση, στην περίπτωση ύπαρξής της.  

η. Δύο (2) συστατικές επιστολές ή τα στοιχεία επικοινωνίας δύο καθηγητών/τριών με γνώση της 

ακαδημαϊκής ικανότητας και της προσωπικότητας του/της υποψήφιου/ιας. Οι συστατικές επιστολές 

δύνανται να αποστέλλονται στη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας απευθείας από τους/τις 

καθηγητές/ήτριες που τις έχουν συντάξει, στα χρονικά πλαίσια που ορίζονται στην εκάστοτε 

προκήρυξη. 

θ. Φωτοτυπία δελτίου αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου ή άλλου επισήμου εγγράφου της 

ημεδαπής ή της αλλοδαπής που βεβαιώνει την ταυτοπροσωπία του/της υποψηφίου/φίας. 

ι. Δικαιολογητικά που αφορούν κάθε άλλο έργο ή δραστηριότητα που κατά την κρίση της/του 

υποψήφιας/φιου μπορεί να βοηθήσει στην επιλογή της/του. 

Οι αιτήσεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται εμπρόθεσμα, στα χρονικά πλαίσια που 

ορίζονται στην εκάστοτε προκήρυξη, στη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας, η οποία, αφού 

ελέγξει την πληρότητά τους, τα διαβιβάζει στην Επιτροπή Επιλογής των νέων μεταπτυχιακών 

φοιτητριών/ών. Η Επιτροπή Επιλογής είναι τριμελής, ορίζεται από την Επιτροπή Προγράμματος 

Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ και απαρτίζεται από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Φιλολογίας και 

ερευνητές/τριες του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών που διδάσκουν στο Δ.Π.Μ.Σ. 

 

Η Επιτροπή Επιλογής ελέγχει και αξιολογεί τα δικαιολογητικά των υποψηφίων. Οι υποψήφιοι/ες 

φοιτητές/τριες που συγκεντρώνουν τουλάχιστον 6 (με άριστα το 10) στο βαθμό πτυχίου και στα 

προπτυχιακά μαθήματα που είναι σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του Δ.Π.Μ.Σ. καθώς και στο 

φάκελο που καταθέτουν (βιογραφικό σημείωμα, συστάσεις, γλωσσομάθεια, υποβεβλημένη πτυχιακή 

ή σεμιναριακή εργασία ή επιστημονική δημοσίευση, γραπτή πρόταση ως προς την επιλογή υποβολής 

αίτησης για σπουδές στο Δ.Π.Μ.Σ.) ενημερώνονται από τη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας για 

το δικαίωμα συμμετοχής τους σε γραπτές και προφορικές εξετάσεις. Οι υποψήφιοι/ιες που δεν 

συγκεντρώνουν τουλάχιστον 6 (με άριστα το 10) σε καθένα από τα παραπάνω ενημερώνονται από τη 

Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας για το μη δικαίωμα συμμετοχής τους σε γραπτές και 

προφορικές εξετάσεις. 

 

Η Επιτροπή Επιλογής διενεργεί τις γραπτές και προφορικές εξετάσεις και κάνει ακολούθως την τελική 

διαδικασία επιλογής και κατάταξης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών. Κατά τη διαδικασία 

επιλογής, τα κριτήρια επιλογής και η βαρύτητα καθενός από αυτά προσδιορίζονται ως εξής: 

 α'. Βαθμός πτυχίου και βαθμοί του/της υποψήφιου/ας στα προπτυχιακά μαθήματα που είναι 

σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του Δ.Π.Μ.Σ. με συνολική βαρύτητα 20%. Ειδικότερα, 

συνυπολογίζεται ο βαθμός πτυχίου (ΒΠ) σε συνάρτηση με τον μέσο όρο των συναφών με το Δ.Π.Μ.Σ. 

προπτυχιακών μαθημάτων (ΜΟΣΜ), και του λόγου του πλήθους αυτών (Σβ) προς το συνολικό 

πλήθος των μαθημάτων όπως  αναγράφονται στην αναλυτική βαθμολογία (Σα). Εφαρμόζεται ο 

αλγόριθμος [ΒΠ Χ (1- Σβ/Σα)] + [ΜΟΣΜ Χ (Σβ/Σα)] (Σε περίπτωση τίτλου σπουδών από 

ακαδημαϊκό ίδρυμα της αλλοδαπής, η βαθμολογία του πτυχίου ανάγεται στη δεκάβαθμη (1-10)  

κλίμακα). 

 β' Αξιολόγηση του φακέλου του υποψήφιου ή της υποψήφιας (βιογραφικό σημείωμα, 

συστάσεις, γλωσσομάθεια, υποβεβλημένη πτυχιακή ή σεμιναριακή εργασία ή επιστημονική 

δημοσίευση, γραπτή πρόταση ως προς την επιλογή υποβολής αίτησης για σπουδές στο Δ.Π.Μ.Σ.) με 

συντελεστή βαρύτητας 0.2. 

 γ'. Γραπτή εξέταση με συντελεστή βαρύτητας 0.4. 

 δ'. Προφορική εξέταση με συντελεστή βαρύτητας 0.2. 
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Προϋπόθεση για να γίνει δεκτός/ή ο υποψήφιος ή η υποψήφια είναι να βαθμολογηθεί τουλάχιστον με 

έξι (6) με άριστα το δέκα (10) σε κάθε ένα από τα πεδία α΄ ως δ΄ και να συγκεντρώσει τουλάχιστον 

εξήντα πέντε (65) μονάδες επί του συνόλου των εκατό (100). 

 

Η Επιτροπή Επιλογής καταρτίζει τον πίνακα των επιτυχόντων/ουσών και συντάσσει το σχετικό 

πρακτικό. Ο πίνακας εγκρίνεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. και 

ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας. Οι επιτυχόντες/ούσες οφείλουν να 

εγγραφούν στο Δ.Π.Μ.Σ. εντός δέκα (10) ημερών από την ανακοίνωση του πίνακα επιτυχόντων. 

 

ΔΗΛΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 

Κάθε φοιτητής/τρια πλήρους φοίτησης οφείλει να επιλέγει κάθε εξάμηνο, για τα τρία πρώτα εξάμηνα, 

δύο μαθήματα του Δ.Π.Μ.Σ. και κάθε φοιτητής/τρια μερικής φοίτησης οφείλει να επιλέγει κάθε 

εξάμηνο ένα μάθημα του Δ.Π.Μ.Σ. για έξι εξάμηνα. Στο σύνολο των σπουδών, υπάρχει επίσης 

δυνατότητα επιλογής ενός μαθήματος που προσφέρεται από άλλο Π.Μ.Σ. του Τμήματος Φιλολογίας ή 

από Π.Μ.Σ. άλλου Τμήματος ή άλλου Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο 

προγραμμάτων ανταλλαγής και κινητικότητας (π.χ. Erasmus+) ή διιδρυματικών συμφωνιών. Στην 

περίπτωση αυτή απαιτούνται η σύμφωνη γνώμη του/της ακαδημαϊκού/ής συμβούλου και η έγκριση 

της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. Τα μαθήματα που επιλέγει ένας/μία 

φοιτητής/τρια κάθε εξάμηνο πρέπει, από την έναρξη των μαθημάτων και μέσα σε διάστημα δύο 

εβδομάδων, να δηλωθούν από τους/τις ίδιους/ες είτε διαδικτυακά στη διεύθυνση 

https://eduportal.cict.uoc.gr είτε στη Γραμματεία. Μέχρι το τέλος της δεύτερης εβδομάδας των 

μαθημάτων είναι δυνατή η τροποποίηση της δήλωσης, αν ορισμένοι/ες επιθυμούν να αλλάξουν 

κάποιο από τα μαθήματα που έχουν επιλέξει. 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Τα θέματα των σεμιναριακών εργασιών επιλέγονται από τους φοιτητές και φοιτήτριες με την 

καθοδήγηση του/της διδάσκοντος/ουσας και τα αντικείμενα των διπλωματικών εργασιών επιλέγονται 

από τους φοιτητές/τριες σε συνεργασία και καθοδήγηση του επιβλέποντα/ουσας. Οι φοιτητές/τριες 

πλήρους φοίτησης οφείλουν να περατώνουν και να παραδίδουν στους/τις διδάσκοντες/ουσες μία (1) 

τουλάχιστον σεμιναριακή εργασία ανά εξάμηνο, η βαθμολογία της οποίας κατατίθεται στην 

Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. ως το τέλος του Φεβρουαρίου ή Ιουλίου εκάστου έτους. Οι υπόλοιπες δύο 

(2) εργασίες μπορούν να παραδίδονται ως το τέλος Αυγούστου και η βαθμολογία τους να κατατίθεται 

ως την έναρξη της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς. Οι φοιτητές/τριες μερικής φοίτησης οφείλουν να 

περατώνουν και να παραδίδουν τις δύο σεμιναριακές εργασίες κάθε ακαδημαϊκού έτους το αργότερο 

ως το τέλος Αυγούστου.  

 

Στο τελευταίο εξάμηνο της παρακολούθησης σεμιναρίων και σε συνεννόηση με τον/την ακαδημαϊκό 

σύμβουλο ο/η φοιτητής/τρια υποβάλλει αίτηση για ανάληψη διπλωματικής εργασίας. Στην αίτηση 

αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της εργασίας, επισυνάπτεται σχέδιο-περίληψή της και 

προτείνεται ο/η επιβλέπων/ουσα. Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. εξετάζει και 

εγκρίνει την αίτηση, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή 

για την έγκριση της εργασίας, ύστερα από πρόταση του επιβλέποντος ή της επιβλέπουσας.   

 

Η Διπλωματική Εργασία υποβάλλεται ως το τέλος του πέμπτου εξαμήνου για σπουδές πλήρους 

φοίτησης και ως το τέλος του όγδοου εξαμήνου για σπουδές μερικής φοίτησης και αφού η 

μεταπτυχιακή φοιτήτρια ή ο μεταπτυχιακός φοιτητής έχει επιτύχει στα προβλεπόμενα έξι σεμινάρια τα 

οποία παρακολούθησε. Στην περίπτωση κατά την οποία φοιτητής/τρια βρίσκεται στο στάδιο 

συγγραφής της Δ.Ε. και δεν την ολοκληρώσει εντός της προβλεπόμενης ανώτατης διάρκειας σπουδών 

δικαιούται να υποβάλει άπαξ αιτιολογημένη αίτηση για παράταση σπουδών. Η αίτηση υποβάλλεται 

προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ., η οποία αποφασίζει ύστερα από σχετική 

εισήγηση του/της επιβλέποντα/ουσας. Η παράταση δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη του ενός (1) 

ακαδημαϊκού εξαμήνου. Επιπλέον, σε περίπτωση που η υποβληθείσα Δ.Ε. κρίνεται ανεπαρκής από 

τον/την επιβλέποντα/ουσα, μπορεί να δοθεί στον/την φοιτητή/τρια, με απόφαση του/της 

επιβλέποντα/ουσας και επικύρωση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, η δυνατότητα 
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επανυποβολής της αναθεωρημένης Δ.Ε. σε χρονικό διάστημα το οποίο δεν υπερβαίνει το τρίμηνο και 

δεν λογίζεται ως παράταση σπουδών. 

 

Την ολοκληρωμένη Δ.Ε. οφείλει να διορθώσει ο/η επιβλέπων/ουσα το αργότερο σε διάστημα εξήντα 

(60) ημερών από την ημέρα παράδοσής της. Μετά τη διόρθωσή της από τον/την επιβλέποντα/ουσα, 

ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να ολοκληρώσει τις διορθώσεις εντός τριάντα (30) ημερών και να υποβάλει 

την Δ.Ε. σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή στη Γραμματεία συνοδευόμενη από ειδικό έντυπο 

(Έντυπο Υποβολής). Στο Έντυπο Υποβολής βεβαιώνεται ενυπογράφως από τον/την 

επιβλέποντα/ουσα ότι η εκπόνηση της Δ.Ε. έχει ολοκληρωθεί και ότι υποβάλλεται προς κρίση στην 

τριμελή επιτροπή. Η Γραμματεία αποστέλλει αντίτυπα της Δ.Ε. στα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής, 

τα οποία οφείλουν να την αξιολογήσουν εντός πενήντα (50) ημερών από την ημέρα αποστολής της. 

Εφόσον διατυπωθεί θετική κρίση από την εξεταστική επιτροπή, ορίζονται από την Επιτροπή 

Προγράμματος Σπουδών η ημερομηνία και ο τόπος της δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησής της.  

 Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης, υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της Δ.Ε. στην 

τριμελή εξεταστική επιτροπή εντός δύο μηνών, αφού ο/η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια βελτιώσει την 

εργασία σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της. Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης και μετά την δεύτερη 

υποβολή της Δ.Ε. στην τριμελή επιτροπή, δεν απονέμεται Δ.Μ.Σ. 

  Σε περίπτωση που έχει υπάρξει θετική κρίση, ο/η φοιτητής/τρια υποστηρίζει την Δ.Ε. σε 

ειδική συνεδρίασή της, η οποία ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας και του 

Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών τουλάχιστον τρεις (3) ημέρες πριν από την υποστήριξη. Η 

υποστήριξη είναι ανοικτή στην ακαδημαϊκή κοινότητα και στο ευρύτερο κοινό. Στη διαδικασία 

παρουσίασης της Δ.Ε. προεδρεύει ο/η επιβλέπων/ουσα. Ο/Η φοιτητής/τρια παρουσιάζει προφορικά τη 

Δ.Ε. και στη συνέχεια οφείλει να απαντήσει στις ερωτήσεις και παρατηρήσεις των μελών της 

τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Στο τέλος της παρουσίασης και της συζήτησης, η επιτροπή 

συνεδριάζει χωρίς την παρουσία του/της φοιτητή/τριας και του κοινού και αξιολογεί τη Δ.Ε. με 

βαθμολογική κλίμακα ένα-δέκα (1-10) και με βάση το έξι (6). Τέλος, η τριμελής εξεταστική επιτροπή 

ανακοινώνει στον/ην φοιτητή/τρια την απόφασή της και συντάσσει και υπογράφει πρακτικό στο οποίο 

καταγράφονται τα σχετικά με την υποστήριξη της Δ.Ε. και ο τελικός βαθμός του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

 Η έκταση της Διπλωματικής Εργασίας ορίζεται σε 20.000 λέξεις ως κατώτατο όριο και 

30.000 λέξεις ως ανώτατο όριο (κείμενο, σημειώσεις, βιβλιογραφία). Σε αυτές μπορούν να 

προστεθούν παραρτήματα και εικόνες ή σχέδια για τα οποία δηλώνεται η προέλευσή τους. Στο 

εξώφυλλο αναγράφεται το Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και το Ινστιτούτο 

Μεσογειακών Σπουδών-ΙΤΕ, ο τίτλος της Δ.Ε, το ονοματεπώνυμο του/της φοιτητή/τριας και η 

ημερομηνία κατάθεσης. Στο εσώφυλλο σημειώνονται το όνομα του/της επιβλέποντος/ουσας και η 

ημερομηνία έγκρισης με την ένδειξη ότι «Η έγκριση της Μεταπτυχιακής Εργασίας από το Τμήμα 

Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και το Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών-ΙΤΕ δεν 

υποδηλώνει υποχρεωτικά ότι το Τμήμα Φιλολογίας και το Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών 

αποδέχονται τις απόψεις του ή της συγγραφέα». Η προετοιμασία, η σύνταξη και η υποστήριξη της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας αντιστοιχούν σε τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες ECTS. 

  Ο/Η απόφοιτος/η του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» οφείλει να 

καταθέσει τουλάχιστον από ένα αντίτυπο της Δ.Ε. στις Βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου Κρήτης και 

του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας. Η Δ.Ε. κατατίθεται 

υποχρεωτικά σε έντυπη μορφή στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης και, τουλάχιστον μέσα σε 

δύο (2) χρόνια από την ημερομηνία απόκτησης του Δ.Μ.Σ., αναρτάται στο διαδικτυακό τόπο της 

Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

Η αξιολόγηση των σεμιναριακών εργασιών πραγματοποιείται από τον/την διδάσκοντα/άσκουσα του 

σεμιναρίου στο πλαίσιο του οποίου εκπονήθηκε. Κάθε σεμιναριακή εργασία βαθμολογείται σε 

κλίμακα από το ένα (1) ως το δέκα (10). Η αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας γίνεται από 

τριμελή εξεταστική επιτροπή, η οποία συγκροτείται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, και 

ένα από τα μέλη της οποίας είναι ο επιβλέπων καθηγητής ή η επιβλέπουσα καθηγήτρια της ΔΕ. Τα 

υπόλοιπα δύο μέλη της εξεταστικής επιτροπής δύνανται να προέρχονται από το Δ.Π.Μ.Σ., να ανήκουν 

σε αντίστοιχο Τομέα ή Κατεύθυνση άλλου Τμήματος του Πανεπιστημίου Κρήτης ή άλλου ΑΕΙ ή 

ερευνητικού ιδρύματος της ημεδαπής ή άλλου αναγνωρισμένου ΑΕΙ ή ερευνητικού ιδρύματος της 
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αλλοδαπής, ή να ανήκουν σε άλλη κατηγορία διδασκόντων, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Ως 

βάση επιτυχίας της διπλωματικής εργασίας είναι ο βαθμός έξι (6).  

 

Τα κριτήρια με βάση τα οποία αξιολογούνται οι σεμιναριακές εργασίες και οι διπλωματικές εργασίες 

καθορίζονται από τους/τις διδάσκοντες/ουσες και τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής αντίστοιχα και, 

συγκεντρωτικά, λαμβάνουν υπόψη τουλάχιστον τα ακόλουθα: την πρωτοτυπία και τη σαφήνεια των 

ερευνητικών ερωτημάτων, την οργάνωση των σκέψεων, την ορθή και στέρεα επιχειρηματολογία, την 

ικανή ανάπτυξη των ιδεών, την επαρκή τεκμηρίωση, τη βιβλιογραφική ενημέρωση, τη συστηματική 

αναφορά των πηγών με βάση τις αρχές της επιστημονικής ηθικής και δεοντολογίας και την 

προσεγμένη γραφή.   

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΝΟΜΗ ΤΟΥ 

 

Το Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στις Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές. Ο απονεμόμενος τίτλος σπουδών 

χορηγείται από το Πανεπιστήμιο Κρήτης και σε αυτόν αναγράφονται το Τμήμα Φιλολογίας και το 

Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών. Το Δ.Μ.Σ. υπογράφεται από τον/την Πρύτανη του Πανεπιστημίου 

Κρήτης, τον/την Πρόεδρο του Τμήματος Φιλολογίας και τον Προϊστάμενο ή την Προϊσταμένη της 

Γραμματείας του Τμήματος Φιλολογίας. Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. είναι αυτός που προβλέπεται από τα 

αρμόδια όργανα του Πανεπιστημίου Κρήτης με την προσθήκη της αναγραφής του Ινστιτούτου 

Μεσογειακών Σπουδών. 

 

Η απονομή του Δ.Μ.Σ. γίνεται δημόσια από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος Φιλολογίας τρεις φορές 

τον χρόνο, κατά τους μήνες Ιούνιο ή Ιούλιο, Οκτώβριο ή Νοέμβριο και Φεβρουάριο ή Μάρτιο. Η 

απονομή του Δ.Μ.Σ. μπορεί να εντάσσεται σε ενιαία τελετή αποφοίτησης των φοιτητών/τριών πρώτου 

και δεύτερου κύκλου σπουδών του Τμήματος. Σε περίπτωση που χρειαστεί, πριν από την απονομή, 

χορηγείται στον/την απόφοιτο του Δ.Π.Μ.Σ. βεβαίωση περάτωσης σπουδών. 

 

Το Δ.Μ.Σ. συνοδεύεται από Παράρτημα Διπλώματος, το οποίο υπογράφεται από τον/την Πρόεδρο 

του Τμήματος Φιλολογίας. Το Παράρτημα Διπλώματος περιέχει όλες τις πρόσθετες πληροφορίες 

σχετικά με το Δ.Π.Μ.Σ., όπως ο τίτλος της Διπλωματικής Εργασίας, η αναλυτική βαθμολογία 

μεταπτυχιακών σεμιναρίων, η βαθμολογία της Δ.Ε., πιθανές μετακινήσεις των υποψηφίων στο 

πλαίσιο Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων (π.χ. Erasmus +), αριθμός πιστωτικών μονάδων 

που αντιστοιχούν για τις μετακινήσεις αυτές, επικουρικό έργο, κ.ά. 

 

ΣΠΟΥΔΕΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ERASMUS+  

 

Στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS+ οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Δ.Π.Μ.Σ. έχουν 

τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν μέρος των σπουδών τους στο εξωτερικό καθώς και να 

εκπονήσουν πρακτική άσκηση στο εξωτερικό (traineeship). Η κινητικότητα για σπουδές μπορεί να 

πραγματοποιηθεί σε ένα από τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με τα οποία το Τμήμα 

Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης (και ευρύτερα το Πανεπιστήμιο Κρήτης) έχει συνάψει διμερή 

συμφωνία. Eπικαιροποιημένος κατάλογος των Ιδρυμάτων του εξωτερικού βρίσκεται αναρτημένος 

στον ιστότοπο του Τμήματος Διεθνών Σχέσεων του ΠΚ. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2024-25, το 

Τμήμα Φιλολογίας συνεργάζεται σε μεταπτυχιακό επίπεδο με σαράντα (40) ευρωπαϊκά πανεπιστήμια.  

 

Η πρακτική άσκηση στο πλαίσιο του Erasmus+ μπορεί να πραγματοποιηθεί σε ιδρύματα και φορείς 

του εξωτερικού, όπου εφαρμόζονται αντικείμενα σχετικά με το αντικείμενο σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ.. 

Προτάσεις για ανεύρεση φορέων αναρτώνται στον ιστότοπο του Τμήματος Διεθνών Σχέσεων του ΠΚ. 

Στην περίπτωση κινητικότητας για σπουδές οι φοιτητές/τριες εγγράφονται σε σεμιναριακά μαθήματα 

που αντιστοιχούν στο Δ.Π.Μ.Σ. ή πραγματοποιούν την έρευνα και την εκπόνηση της διπλωματικής 

εργασίας τους, κατοχυρώνοντας σε όλες τις περιπτώσεις τις αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες. Επίσης 

οι φοιτητές/τριες ενθαρρύνονται να κάνουν χρήση της εσωτερικής μετακίνησης σε ιδρύματα της 

ημεδαπής σύμφωνα με τον ν. 49/57/2022, εφόσον εφαρμόζεται. 

 

Η διαδικασία για την μετακίνηση φοιτητών/τριών για σπουδές ή για πρακτική άσκηση στο πλαίσιο 

του Erasmus+ περιγράφεται αναλυτικά στην ιστοσελίδα του Τμήματος Διεθνών Σχέσεων του 
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Πανεπιστημίου Κρήτης και στον Κανονισμό Κινητικότητας. Οι αιτήσεις των φοιτητών / φοιτητριών 

στο Τμήμα Φιλολογίας αξιολογούνται και κατατάσσονται από τους αρμόδιους συντονιστές Erasmus+ 

του Τμήματος σύμφωνα με τα καθορισμένα κριτήρια επιλογής και τη μοριοδότηση που έχει θέσει το 

Τμήμα Φιλολογίας, τα οποία βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Τμήματος Διεθνών 

Σχέσεων.
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ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ 

 

Η λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ. βασίζεται στη χρηματοδότησή του από κρατικούς πόρους, με δεδομένο 

ότι το Δ.Π.Μ.Σ. δίνεται χωρίς τέλη φοίτησης. Αποσκοπώντας ωστόσο στη βέλτιστη απόδοση και 

στην καλύτερη παροχή ευκαιριών και συνθηκών φοίτησης, το Δ.Π.Μ.Σ. επιδιώκει την προσέλκυση 

εσόδων από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς, τα οποία δεν μπορούν να λογίζονται ως βέβαιοι και 

σταθεροί πόροι αλλά γίνεται ιδιαίτερη προσπάθεια να συνιστούν πόρους για χορήγηση υποτροφιών. 

Σε κάθε περίπτωση, το 30% έως 50% των ετήσιων προϋπολογιζόμενων πόρων του Δ.Π.Μ.Σ. 

προορίζεται να διατίθεται στη χορήγηση αμοιβών ερευνητικού-επιστημονικού έργου και υποτροφιών 

σε φοιτητές/ήτριες του Προγράμματος που διακρίνονται κατά τη φοίτησή τους. Επίσης, οι 

φοιτητές/ήτριες δικαιούνται και ενθαρρύνονται να υποβάλουν αιτήσεις σε προκηρύξεις για τη 

χορήγηση υποτροφιών. 

 

Σε περίπτωση χορήγησης υποτροφιών εκ μέρους του Δ.Π.Μ.Σ., εκτός από τα κριτήρια που 

θεσπίζονται και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται από τον εκάστοτε δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα 

χορήγησης των υποτροφιών, ως εσωτερικά κριτήρια ορίζονται τα ακόλουθα: 

 

α) η σειρά και ο βαθμός εισαγωγής στο Δ.Π.Μ.Σ.  

β) οι βαθμοί του φοιτητή ή της φοιτήτριας στα μεταπτυχιακά σεμινάρια και 

γ) η συνολική επιστημονική παρουσία του φοιτητή ή της φοιτήτριας.  

 

Τέλος, το Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών δύναται να χορηγεί υποτροφίες σε νεοεισερχόμενους/ες 

φοιτητές/ήτριες του Δ.Π.Μ.Σ.. Οι υποτροφίες δίνονται βάσει της βαθμολογικής τους κατάταξης στις 

εισαγωγικές εξετάσεις του Δ.Π.Μ.Σ. και, εφόσον οι δυνατότητες του Ινστιτούτου Μεσογειακών 

Σπουδών το επιτρέπουν, έχουν διετή διάρκεια. Υπότροφοι αυτής της κατηγορίας που βαθμολογούνται 

κάτω από οκτώ (8) σε περισσότερα από τέσσερα σεμινάρια, χάνουν οριστικά την υποτροφία, η οποία 

μεταβιβάζεται για το υπόλοιπο της διάρκειάς της στον/στην επόμενο/η φοιτητή/τρια σε σειρά 

κατάταξης κατά τις εισαγωγικές εξετάσεις, με την προϋπόθεση ότι αυτός/ή πληροί το παραπάνω 

βαθμολογικό κριτήριο. Εάν κανένας φοιτητής ή καμία φοιτήτρια δεν πληροί το βαθμολογικό κριτήριο 

για να λάβει την υποτροφία, το υπόλοιπό της παραμένει στο Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών και 

χρησιμοποιείται κατά την κρίση του. 

 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

 

Οι εγγεγραμμένοι/ες μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 

προβλέπονται και για τους/τις φοιτητές/τριες του πρώτου κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος 

παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Επιπροσθέτως στους μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες 

μπορεί να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό ή/και ερευνητικό έργο στο πλαίσιο της εκπαίδευσής τους, 

με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. Το επικουρικό έργο είναι 

προαιρετικό, αναφέρεται στο Παράρτημα του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών και δεν μπορεί 

να υπερβαίνει ανά εξάμηνο σπουδών τις τέσσερις (4) ώρες εβδομαδιαίας απασχόλησης, από τις 

οποίες μία (1) ώρα εβδομαδιαίας διδασκαλίας.  

 

Στους/στις φοιτητές/τριες μπορεί να ανατίθεται αμειβόμενο ερευνητικό έργο στα πλαίσια 

ερευνητικών προγραμμάτων καθώς και επικουρικό ερευνητικό και διδακτικό έργο αμειβόμενο από 

κονδύλια που εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Προγράμματος ή που εξασφαλίζει στον 

προϋπολογισμό του και διαθέτει στο Δ.Π.Μ.Σ. το Τμήμα Φιλολογίας. Τα κριτήρια με τα οποία το 

Πρόγραμμα αναθέτει αμειβόμενη ερευνητική εργασία ή αμειβόμενο επικουρικό διδακτικό έργο είναι 

α) η σειρά και ο βαθμός εισαγωγής στο Δ.Π.Μ.Σ.  β) οι βαθμοί του φοιτητή/της φοιτήτριας  στα 

μεταπτυχιακά σεμινάρια και γ) η συνολική επιστημονική παρουσία του/της.  Στην ανάθεση έργου 

λαμβάνονται επίσης υπόψη τα ειδικότερα ενδιαφέροντα των φοιτητών/τριών σε συνάρτηση με τις 

πραγματικές ανάγκες χρηματοδότησης της έρευνας. 
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Οι φοιτητές/τριες του Δ.Π.Μ.Σ. έχουν υποχρέωση παρακολουθούν αδιαλείπτως τα μαθήματα του 

ισχύοντος προγράμματος σπουδών, να υποβάλουν μέσα στις προθεσμίες τις απαιτούμενες εργασίες 

και να τηρούν τις υποχρεώσεις τους ως προς τις προβλεπόμενες και οριζόμενες ημερομηνίες (π.χ. 

υποβολή δηλώσεων). Επιπλέον, έχουν υποχρέωση να τηρούν τις αρχές των κανονιστικών κειμένων 

Ηθικής και Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και του Ιδρύματος Τεχνολογίας και 

Έρευνας. Ειδικά σε ό,τι αφορά τα πνευματικά δικαιώματα από το παραγόμενο έργο στα πλαίσια του 

Δ.Π.Μ.Σ. (π.χ. σεμιναριακές εργασίες, ασκήσεις, διπλωματική εργασία), τα δικαιώματα ανήκουν 

στον/στους συμμετέχοντες στην εκπόνηση του έργου. Για την προστασία του ηθικού μέρους των 

πνευματικών δικαιωμάτων (ηθικά δικαιώματα), σε περίπτωση δημοσίευσης μέρους ή όλων των 

αποτελεσμάτων του έργου σε οποιαδήποτε μορφή, οι φοιτητές/τριες πρέπει να αναφέρουν τα ονόματα 

όλων των φοιτητών/τριών, καθηγητών/τριών ή ερευνητών/τριών που έλαβαν μέρος στη δημιουργική 

διαδικασία του συγκεκριμένου έργου καθώς και των φορέων στους οποίους ανήκουν. Επισημαίνεται 

ότι ο/η δικαιούχος των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας επί μεταπτυχιακών διπλωματικών 

εργασιών που βασίζεται σε έρευνα που χρηματοδοτείται εν όλω ή εν μέρει, με τη μορφή μισθού, 

αμοιβής ή επιδότησης, από κονδύλια που διαχειρίζεται το Πανεπιστήμιο Κρήτης ή το Ι.Τ.Ε. ή άλλο 

Ίδρυμα καθορίζεται σύμφωνα με τους όρους της εκάστοτε σύμβασης ή άλλου συμφωνητικού που έχει 

υπογραφεί ανάμεσα στον/στην φοιτητή/φοιτήτρια, το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το Ι.Τ.Ε. και τυχόν άλλο 

Ίδρυμα. Συνολικά, οι φοιτητές/τριες οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη και να σέβονται αμοιβαία τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τις σχετικές συμβάσεις, όσον αφορά τους 

όρους διαχείρισης, χρήσης, πρόσβασης, δημοσιοποίησης, διάχυσης, ιδιοκτησίας και αξιοποίησης 

δικαιωμάτων τα οποία υφίστανται ή δημιουργούνται κατά την διάρκεια των μεταπτυχιακών σπουδών. 

 

Για την παρακολούθηση της προόδου των εγγραμμένων φοιτητών/τριών, η Γραμματεία του 

Τμήματος Φιλολογίας, η οποία έχει τη διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Δ.Π.Μ.Σ. 

«Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές», τηρεί για καθένα/καθεμιά ιδιαίτερο φάκελο, όπου 

περιέχονται:  

 α) οι τίτλοι, τα δικαιολογητικά και τα έγγραφα που προσκομίστηκαν με την αίτηση 

 υποψηφιότητάς του/της,  

 β) αντίγραφα των πιστοποιητικών ή βεβαιώσεων που του/της έχουν χορηγηθεί,  

 γ) σύνοψη προόδου, που συμπεριλαμβάνει βαθμολογία σεμιναρίων,  

 δ) υποτροφίες ή βραβεία που του/της έχουν απονεμηθεί,  

 ε) το πρακτικό της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής Δ.Ε., και  

 στ) κάθε σχετικό έγγραφο που προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία και τον Κανονισμό 

 Λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. 

 

Το περιεχόμενο του ατομικού φακέλου είναι προσβάσιμο μόνο στην αρμόδια υπηρεσία του 

Τμήματος, στον/την Πρόεδρο του Τμήματος, στον/την Διευθυντή/τρια του Ινστιτούτου Μεσογειακών 

Σπουδών, στον/την Διευθυντή/ύντρια του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» και 

στον ίδιο τον μεταπτυχιακό φοιτητή ή την μεταπτυχιακή φοιτήτρια.  

 

Επιπλέον για την παρακολούθηση της προόδου των φοιτητών/τριών μεριμνούν οι σύμβουλοι 

σπουδών σε ξεχωριστές συναντήσεις με τους φοιτητές/ήτριες.   

 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

Με την εγγραφή του/της φοιτητή/τριας στο Δ.Π.Μ.Σ., η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών ορίζει 

ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο των σπουδών του/της, λαμβάνοντας υπόψη τα επιστημονικά ενδιαφέροντα 

του φοιτητή ή της φοιτήτριας, τα οποία διερευνώνται κατά την προφορική εξέτασή του/της. Ο/Η 

ακαδημαϊκός/ή σύμβουλος ανήκει στις κατηγορίες διδασκόντων/ουσών στο Δ.Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το 

άρθρο 83 του ν. 4957/2022 και παρακολουθεί και συντρέχει τη μεταπτυχιακή πορεία του φοιτητή ή 

της φοιτήτριας μέχρι τον ορισμό επιβλέποντα/ουσας της Δ.Ε. που δύναται να ταυτίζεται με τον/την  

ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο. Κατά την επιλογή τόσο του/της ακαδημαϊκού συμβούλου όσο και του/της 

επιβλέποντα/ουσας της Δ.Ε. η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών λαμβάνει υπόψη τις 

προγραμματισμένες εκπαιδευτικές άδειες των μελών Δ.Ε.Π. και των ερευνητών/ερευνητριών του 

Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών, ώστε να αποτραπούν τυχόν κενά στην παρακολούθηση του/της 
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φοιτητή/τριας. Λαμβάνει ακόμη υπόψη τον συνολικό αριθμό μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών που 

συμβουλεύει ή επιβλέπει καθένας/καθεμιά, έτσι ώστε το μεταπτυχιακό έργο να κατανέμεται κατά το 

δυνατόν ισομερέστερα ανάμεσα στους διδάσκοντες και διδάσκουσες. Θέμα αλλαγής ακαδημαϊκού/ής 

συμβούλου ή επιβλέποντα/ουσας δύναται να τεθεί στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του 

Δ.Π.Μ.Σ. από τον/την φοιτητή/τρια, τον/την ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο ή τον/την επιβλέποντα/ουσα.  

 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΠΛΑΙΣΙΩΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ  

 

Τη διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές 

Σπουδές» έχει το Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. Την ευθύνη της γραμματειακής 

υποστήριξης της λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. έχει η Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας. Η 

Γραμματεία μπορεί να επικουρείται από μέλη ΕΤΕΠ καθώς και από εργαζομένους επί συμβάσει 

εφόσον εξασφαλίζονται οι αναγκαίοι πόροι, οι οποίοι προβλέπονται στον προϋπολογισμό του 

Δ.Π.Μ.Σ. για τον σκοπό αυτό.  

 

Με την εισαγωγή τους στο Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» οι φοιτητές/τριες 

ενημερώνονται γραπτώς από τον Διευθυντή/Διευθύντρια του Δ.Π.Μ.Σ. για καίρια ζητήματα των 

σπουδών τους (π.χ. δηλώσεις μαθημάτων, παρακολούθηση σεμιναρίων, προθεσμίες ολοκλήρωσης 

υποχρεώσεων, ιστότοποι ανακοινώσεων και πληροφόρησης). 

 

Καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών τους, οι φοιτητές/ήτριες ενημερώνονται ανελλιπώς από τη 

Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας μέσω ανακοινώσεων σε σχετική πλατφόρμα για κάθε ζήτημα 

που αφορά τις σπουδές τους (π.χ. υπενθύμιση προθεσμιών καταθέσεων εργασιών, ενημερώσεις για 

προσκλήσεις διεθνούς κινητικότητας, προκηρύξεις για υποτροφίες, ζητήματα στέγασης και σίτισης).  

 

Επιπλέον, το Τμήμα Φιλολογίας  

 τηρεί στη Γραμματεία για κάθε μεταπτυχιακό/ή φοιτητή/τρια ιδιαίτερο φάκελο  για την 

παρακολούθηση της προόδου των σπουδών του/της (βλ. παραπάνω) 

 μεριμνά για τη διευκόλυνση της φοίτησης φοιτητών/τριών με μαθησιακές δυσκολίες ή με 

αναπηρία 

 διαθέτει ειδικό χώρο γραφείου για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και τις φοιτήτριες, 

κατάλληλα εξοπλισμένο 

 

Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών και οι διδάσκοντες/ουσες του Δ.Π.Μ.Σ.  

 μεριμνούν να ενημερώνουν τους φοιτητές και τις φοιτήτριες ώστε να αποφεύγεται το 

αδίκημα της λογοκλοπής 

 ενθαρρύνουν τους φοιτητές και τις φοιτήτριες να αξιοποιούν συστηματικά τις ώρες 

συνεργασίας 

 μεριμνούν για την έγκαιρη λήψη αποφάσεων που αφορούν αιτήματα των φοιτητών/τριών 

(π.χ. για ανάληψη διπλωματικής, παράταση σπουδών, κ.ά.) μέσω συχνών συνεδριάσεων.  

 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Οι εισαχθέντες/είσες στο Δ.Π.Μ.Σ. «Θεατρικές και Κινηματογραφικές Σπουδές» μέχρι και το 

ακαδημαϊκό έτος 2023-24 περατώνουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τις διατάξεις της υπ’ αρ. 

9209/4-7-2018 (ΦΕΚ–Β-3284/08.08.2018) απόφασης της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης 

«Ίδρυση Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ» του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και του 

Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας» και της υπ’ αρ. 

10451/26-7-2018 (ΦΕΚ τ. Β΄ 4001/17-9-2018) απόφασης της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης 

«Έγκριση Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με 

τίτλο «ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ» του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Κρήτης και του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και 

Έρευνας.» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Κατάλογος προσφερομένων μαθημάτων 2024-25 

 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2024-2025 

 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

      ΜΘΤΦ026    Η Λυσιστράτη στο ελληνικό και το παγκόσμιο θέατρο      

      ΜΚΝΦ013    Θεωρία κινηματογράφου  

 

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

        ΜΘΤΦ024  Το θέατρο στον 21
ο
 αιώνα  

        ΜΚΝΦ012   Αναπαραστάσεις της ιστορίας στον παγκόσμιο κινηματογράφο  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ & ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ-

ΙΤΕ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΘΤΦ026 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΟΛΑ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Η ΛΥΣΙΣΤΡΑΤΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 

ΘΕΑΤΡΟ 
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη του 

μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές 

μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις 

εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 

ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ 

 3 15 
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι διδακτικές 

μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο (δ). 
  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
γενικού υποβάθρου,  

ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης,  

γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΥΠΟΒΑΡΘΟΥ  

ΕΙΔΙΚΟΥ ΥΠΟΒΑΘΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 

 

ΟΧΙ 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνικά 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

ΟΧΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

https://eduportal.cict.uoc.gr/  

 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 
Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες 

καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  

 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το 

Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το 

Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

Το σεμινάριο στοχεύει στην εξοικείωση των φοιτητών-τριών με την αναβίωση του 

αρχαίου ελληνικού θεάτρου (και συγκεκριμένα της κωμωδίας του Αριστοφάνη) 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Στο πλαίσιο του μαθήματος θα μελετηθούν   

 

-οι θεατρικές συμβάσεις της αρχαίας ελληνικής κωμωδίας  

-αναβίωση αριστοφανικής κωμωδίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό από το 19ο στον 21ο 

αιώνα  

-Κριτική μελέτη επιλεγμένων επιστημονικών κειμένων της υπάρχουσας βιβλιογραφίας  

-ιστορική προσέγγιση της αναβίωσης του Αριστοφάνη στην Ελλάδα και το εξωτερικό  

-παραστασιολογικά, σκηνοθετικά και ερμηνευτικά στοιχεία της αριστοφανικής αναβίωσης       

παράστασης με παραδείγματα από το ελληνικό και το παγκόσμιο θέατρο  

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

Πρόσωπο με πρόσωπο και σύγχρονη εξ αποστάσεως 

διδασκαλία 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ Power Point  

στους νεότερους χρόνους. Επικεντρώνεται στην πρόσληψη της αρχαιοελληνικής 

κωμωδίας, με ειδίκευση την Λυσιστράτη στο νεοελληνικό και παγκόσμιο θέατρο και 

με εστίαση του ενδιαφέροντος σε ζητήματα φύλου και πολέμου, σκηνικών εκδοχών 

και σκηνοθετικών ερμηνειών, υποκριτικών προσεγγίσεων και σκηνογραφικών 

αναπαραστάσεων.  

Αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα:  

-απόκτηση γενικών γνώσεων γύρω από το αρχαίο ελληνικό θέατρο και ειδικά επί 

του αριστοφανικού έργου  

-ικανότητα ανάλυσης και ερμηνείας δραματικού κειμένου (Λυσιστράτη) 

 -γνώση των παραστατικών συμβάσεων του θεάτρου της αρχαιότητας και ειδικά της 

κωμωδίας του Αριστοφάνη  

-ανάπτυξη κριτικής ικανότητας και συγκριτικών δεξιοτήτων σε ζητήματα  
παράστασης με παραδείγματα από το ελληνικό και το παγκόσμιο θέατρο  

-απόκτηση γνώσεων της ιστορίας της αναβίωσης του αριστοφανικού έργου 

(Λυσιστράτη) στο ελληνικό και παγκόσμιο θέατρο 

 

Γενικές Ικανότητες 
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται 

στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 

πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 

τεχνολογιών  

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  

Λήψη αποφάσεων  

Αυτόνομη εργασία  

Ομαδική εργασία  

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην 

πολυπολιτισμικότητα  

Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 

υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής 

σκέψης 

…… 

Άλλες… 

……. 

 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των 

απαραίτητων τεχνολογιών  

Αυτόνομη εργασία  

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον   

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης  
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 

Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην 

Επικοινωνία με τους φοιτητές 

Οπτικό υλικό  

Διαδίκτυο  

Επικοινωνία με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο  

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 

μέθοδοι διδασκαλίας. 

Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή 

Άσκηση, Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & 

ανάλυση βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, 

Πρακτική (Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, 

Καλλιτεχνικό Εργαστήριο, Διαδραστική 

διδασκαλία, Εκπαιδευτικές επισκέψεις, 

Εκπόνηση μελέτης (project), Συγγραφή 

εργασίας / εργασιών, Καλλιτεχνική 

δημιουργία, κ.λπ. 

 

Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή 

για κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς 

και οι ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης 

σύμφωνα με τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Συναντήσεις  39 

Μελέτη & ανάλυση 

βιβλιογραφίας 

200 

Συγγραφή εργασίας / 

εργασιών 

136 

  

Σύνολο Μαθήματος  375 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 

Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι 

αξιολόγησης, Διαμορφωτική  ή 

Συμπερασματική, Δοκιμασία Πολλαπλής 

Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 

Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης 

Δοκιμίων, Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή 

Εργασία, Έκθεση / Αναφορά, Προφορική 

Εξέταση, Δημόσια Παρουσίαση, 

Εργαστηριακή Εργασία, Κλινική Εξέταση 

Ασθενούς, Καλλιτεχνική Ερμηνεία, Άλλη / 

Άλλες 

Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα 

κριτήρια αξιολόγησης και εάν και που είναι 

προσβάσιμα από τους φοιτητές. 

 

Εβδομαδιαία μελέτη  

Συμμετοχή στην τάξη  

Προσωπική μελέτη  

Προφορικές παρουσιάσεις  

Γραπτές ασκήσεις  

Γραπτή Εργασία  

 

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Οι Κωμωδίες του Αριστοφάνη, μετ. Θρ. Σταύρου, Εστία, 2010.   

 

Αριστοφάνης, Λυσιστράτη, απόδοση στα νεοελληνικά και σχολιασμός Κώστα Βάρναλη, 

Ελληνικά Γράμματα 1998.   

 

Three plays by Aristophanes : staging women / translated and edited by Jeffrey Henderson. 

New York: Routledge, 1996.   

 

Αριστοφάνης, σύγχρονος ή επίκαιρος; : προσεγγίσεις και αναγνώσεις, επιμ: Δώρα Νικολάου,  

Λευκωσία, Κύπρος : Κυπριακό Κέντρο του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου, 2023. 

 

Rachel Finnegan, Women in Aristophanes, Amsterdam : A.M. Hakkert, 1994. –  

 

Αlan Hughes, Η παράσταση της κωμωδίας στην Αρχαία Ελλάδα, μετ. Άγις Μαρίνης, 

Ηράκλειο: Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης.   

 

Alexandros Karavelos, Maria Sidiropoulou, “Offensiveness and sexual blackmailing in 

Aristophanes’ Lysistrata”, Journal of Pragmatics, Volume 221, February 2024, 137-149.   

 

 Emily Klein, Sex and War on the American Stage: Lysistrata in performance 1930-2012, 
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Routledge, 2014.   

 

Μαρίνα Κοτζαμάνη,  “Lysistrata, Playgirl of the western world : Aristophanes on the early 

modern stage”, PhD. Thesis--University of New York, 1997.   

 

Marina Kotzamani. “Lysistrata on Stage and on the Street: Aristophanes, Popular Theater 

and Politics from the French Revolution to the Age of the Web.” CHS Research Bulletin 7 

(2019). http://nrs.harvard.edu/urn-3:hlnc.essay:KotzamaniM.Lysistrata_on_Stage.2019 

 

Marina Kotzamani, “Lysistrata on the Arabic Stage”, PAJ: A Journal of Performance and 

Art, 83 (Volume 28, Number 2), May 2006, pp. 13-18   

 

Martin Holtermann, Der deutsche Aristophanes : die rezeption eines politischen dichters im 

19. Jahrhundert, Gottingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2004.   

 

Μαυρογένη, Μαρία, «Ο Αριστοφάνης στη νέα ελληνική σκηνή», Διδακτορική διατριβή, 

Τμήμα Φιλολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2006.   

 

Μισός αιώνας Αριστοφάνης Θέατρο Τέχνης Καρολος Κούν. Αθήνα : Οργανισμός Προβολής 

Ελληνικού Πολιτισμού Α.Ε., [χ.χ.]  

 

 Παππάς, Θ., Αριστοφάνης. Η ζωή και το έργο του, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2016.   

 

James Robson, Aristophanes: an introduction, London: Duckworth, 2009.  

 

 James Robson, Aristophanes: Lysistrata, Bloomsbury, 2022.   

 

Danny Smith, “War and The Body in Lysistrata: Marriage and The Family Under Siege. In: 

Tymieniecka, AT. (eds) Allegory Revisited. Analecta Husserliana, vol 41. Springer, 

Dordrecht, 1994, 66-77.   

 

Gonda Van Steen, Venom in verse: Aristophanes in modern Greece, Princeton, N.J.: 

Princeton University Press, 2000.   

 

Alan H., Sommerstein, ‘Lysistrata the warrior', in Talking about Laughter: And Other 

Studies in Greek Comedy, Oxford, 2009, 223-236.   

 

D. Stuttard (ed.), Looking at Lysistrata. Eight Essays and a New Version of Aristophanes' 

Provocative Comedy,  London: Bristol Classical Press, 2010.   

 

Lauren K. Taaffe, Aristophanes and women,  London: Routledge, 1993.   

 

H. D. Westlake, “The "Lysistrata" and the War”, Phoenix Vol. 34, No. 1 (Spring, 1980), pp. 

38-54.   

 

Nigel Guy Wilson, Aristophanea: studies on the text of Aristophanes, Oxford : Oxford 

University Press, 2007.  

 

Nurit Yaari, Lysistrata: Between Entertainment and Protest, in Between Jerusalem and 

Athens: Israeli Theatre and the Classical Tradition, Oxford University Press, 2018. 

 

  

http://nrs.harvard.edu/urn-3:hlnc.essay:KotzamaniM.Lysistrata_on_Stage.2019


24 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 
ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ & ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ 

ΣΠΟΥΔΩΝ-ΙΤΕ 
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΚΝ013 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΟΛΑ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΘΕΩΡΙΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη 

του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 
πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 

αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ 

 3 15 
   
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο 
(δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

γενικού υποβάθρου,  
ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης,  

γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

Ειδίκευσης, Ανάπτυξης Δεξιοτήτων 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 
 

- 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνικά 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

Ναι [βιβλιογραφία και εργασίες στα αγγλικά] 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

https://eduportal.cict.uoc.gr 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες 
καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  

 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο 

Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

Γενικός στόχος του μαθήματος είναι να εξοικειωθούν οι φοιτητές/ήτριες με τις 

σημαντικότερες κινηματογραφικές θεωρίες.    
Αναλυτικότερα, με την ολοκλήρωση του σεμιναρίου θα πρέπει να είναι σε θέση: 

- Να δηλώνουν τους/τις βασικότερους/ες θεωρητικούς του κινηματογράφου και τις 

απόψεις τους.  

- Να ερμηνεύουν τα κυριότερα θεωρητικά κείμενα.  

- Να συγκρίνουν διαφορετικές θεωρίες του κινηματογράφου. 

- Να περιγράφουν τις αλλαγές στη θεωρητική σκέψη μέσα στο χρόνο. 

- Να περιγράφουν τις εξελίξεις στην κινηματογραφική θεωρία μέσα στο κοινωνικό και 

ιστορικό πλαίσιό τους. 

- Να περιγράφουν τις πηγές (φιλοσοφικές, ιδεολογικές, επιστημονικές) των 

θεωρητικών.  

- Να μοιράζονται τις σκέψεις και τα συμπεράσματά τους με τους/τις 

συμφοιτητές/ήτριες τους κατά τη συζήτηση στην τάξη και τις προφορικές 

https://eduportal.cict.uoc.gr/
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το μάθημα καλύπτει τις παρακάτω γενικές ενότητες:  

- Κλασική, προπολεμική θεωρία του κινηματογράφου 

- Μεταπολεμική θεωρία του κινηματογράφου 

- Σύγχρονη θεωρία του κινηματογράφου 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

Πρόσωπο με πρόσωπο και Σύγχρονη εξ αποστάσεως 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

Χρήση PP 
Προβολές ταινιών και Αποσπασμάτων ταινιών 
Ανάρτηση διδακτικού υλικού και ανακοινώσεων 

σεμιναρίου στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του 

μαθήματος 
Ηλεκτρονική επικοινωνία 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 
μέθοδοι διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Σεμιναριακές 

συναντήσεις 

39 

Εβδομαδιαία ύλη για 200 

παρουσιάσεις  
- Να οργανώνουν τις σκέψεις και την επιχειρηματολογία τους σε ασκήσεις και 

εργασίες 

Γενικές Ικανότητες 
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο 
Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 
τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας 
και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
…… 
Άλλες… 
……. 

 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των 

απαραίτητων τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών 

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα 

φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
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(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή 
για κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και 
οι ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα 
με τις αρχές του ECTS 

διάβασμα, Αυτοτελής 

μελέτη, σύντομες 

εργασίες/ προετοιμασία 

για την προφορική 

παρουσίαση 

Έρευνα και Συγγραφή 

τελικής εργασίας 

136 

Σύνολο Μαθήματος  375 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 
Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

Γλώσσα αξιολόγησης: ελληνική (αγγλική για 

φοιτητές/τριες Erasmus) 
 
Μέθοδοι και κριτήρια αξιολόγησης 
Μελέτη εβδομαδιαίας ύλης (προετοιμασία, κατανόηση 

και εμβάθυνση) 
Προφορική παρουσίαση (προετοιμασία, πληρότητα, 

οργάνωση, εκφορά) 
Τελική γραπτή εργασία (πληρότητα, ορθότητα και 

ανάπτυξη απόψεων, οργάνωση, γραφή, 

επιχειρηματολογία, χρήση βιβλιογραφίας, δήλωση 

πηγών). 
Συμμετοχή στην τάξη (συστηματικότητα στη 

συμμετοχή, συνάφεια με τα ζητούμενα) 
 
Τα ποσοστά αξιολόγησης επί του συνόλου του βαθμού 

και τα κριτήρια δημοσιοποιούνται στους/ις 

φοιτητές/τριες με γραπτό σχεδιάγραμμα που παρέχεται 

στην αρχή του εξαμήνου. 

 

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

- Προτεινόμενη Βιβλιογραφία: 

- Dudley A., The major Film Theories, Oxford University Press, 1976. 

- Rosen Phillip, Narrative, Apparatus, Ideology [Film Theory Reader], 

Columbia University Press, 1986.  

- Braudy L. & Cohen M., Film Theory and Criticism, Oxford University Press, 

2009. 

 

Συναφή επιστημονικά περιοδικά: 
Journal of Cinema and Media Studies 
Film Quarterly 
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ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΘΤΦ 024 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΟΛΑ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ To θέατρο στον 21
ο
 αιώνα 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε 

διακριτά μέρη του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές 

Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία 

για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις εβδομαδιαίες 

ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 

ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ 3 15 

Προβολές εμβληματικών παραστάσεων και συζήτηση που 

οργανώνεται από τους φοιτητές/τις φοιτήτριες 

3/15θήμερο  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
γενικού υποβάθρου,  

ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης, 

γενικών γνώσεων, ανάπτυξης 

δεξιοτήτων 

Επιστημονικής περιοχής 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 

 

Κανένα 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

Ναι, με δυνατότητα εκπόνησης γραπτής εργασίας στα Αγγλικά 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

elearn.uoc.gr  

https://classweb.cc.uoc.gr/classes.asp 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 
Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, 

δεξιότητες και ικανότητες καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την 

επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  

 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών 

σύμφωνα με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου 

Μάθησης και το Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

 

Το προσδοκώμενο αποτέλεσμα από το σεμινάριο είναι η ευαισθητοποίηση του νέου 

θεατρολόγου πάνω στα ρεύματα, τα ζητούμενα και τα προβλήματα του θεάτρου  παγκόσμια. 

Στόχος είναι να αρχίσει να μετατοπίζεται η οπτική του από εκείνη του απλού θεατρόφιλου 

στην αντίστοιχη του νέου επιστήμονα που ξεκινά μεθοδικά να αναζητά λύσεις στα μεγάλα 

προβλήματα που ταλανίζουν το θέατρο από τη γέννησή του μέχρι σήμερα. 

Γενικές Ικανότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως 

αυτές αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες 

από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  

https://classweb.cc.uoc.gr/classes.asp
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Η οριστική και λεπτομερής διαμόρφωση του εξαμηνιαίου προγράμματος θα γίνει σε 

συνεννόηση με τους φοιτητές/τις φοιτήτριες κατά την πρώτη συνάντηση. Βασικά στοιχεία 

που θα συζητηθούν είναι  

1. ο μεταμοντερνισμός σαν κίνημα, ρεύμα, τάση 

2. το μεταδραματικό θέατρο 

3. η επιτελεστικότητα και η επιτέλεση 

4. φθαρμένοι θεσμοί που φθίνουν, νέοι που έρχονται 

5. η θέση του σκηνοθέτη στο θέατρο του αύριο 

6. φεστιβάλ και εναλλακτικοί θεατρικοί οργανισμοί 

7. το ρεαλιστικό θέατρο και οι αντιστάσεις του 

8. το διασκεδαστικό θέατρο 

9. οι θεατρικές σπουδές στον 21
ο
 αιώνα 

10. τα αδιέξοδα της υποκριτικής και της δραματικής εκπαίδευσης  

11. η νέα δραματουργία 

12. τεχνολογία και θέατρο 

Παράλληλα με τις διαλέξεις οι φοιτητές/τριες θα οργανώσουν προβολές μιας 

θεατρικής παράστασης ή δράσης ανά εβδομάδα την οποία θεωρούν 

αντιπροσωπευτική του θεάτρου της εποχής και θα αναλάβουν την οργάνωση της 

συζήτησης που θα ακολουθήσει μεταξύ των μελών του σεμιναρίου και των 

προσκεκλημένων του. 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση κ.λπ. 

Πρόσωπο με Πρόσωπο και εξ αποστάσεως διδασκαλία 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, 

στην Εργαστηριακή Εκπαίδευση, 

στην Επικοινωνία με τους φοιτητές 

Βιντεοσκοπημένα και ηχογραφημένα μέρη των 

παραστάσεων 

Φωτογραφικό υλικό 

Υποστήριξη Μαθησιακής διαδικασίας μέσω της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-class 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος 

και μέθοδοι διδασκαλίας. 

Διαλέξεις, Σεμινάρια, 

Εργαστηριακή Άσκηση, Άσκηση 

Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 

βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, 

Πρακτική (Τοποθέτηση), Κλινική 

Άσκηση, Καλλιτεχνικό Εργαστήριο, 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Διαλέξεις  39 

Οργάνωση προβολών 

και συζήτησης 

70 

Αυτοτελής μελέτη και 

προετοιμασία για την 

προφορική παρουσίαση 

                120 

Συγγραφή τελικής 146 

δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση 

και των απαραίτητων τεχνολογιών  

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  

Λήψη αποφάσεων  

Αυτόνομη εργασία  

Ομαδική εργασία  

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην 

πολυπολιτισμικότητα  

Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 

υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και 

επαγωγικής σκέψης 

 

Ομαδική Εργασία 

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  

• Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής 

 Παραγωγή νέων ερευνητικών ιδεών 
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Διαδραστική διδασκαλία, 

Εκπαιδευτικές επισκέψεις, 

Εκπόνηση μελέτης (project), 

Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 

Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 

Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του 

φοιτητή για κάθε μαθησιακή 

δραστηριότητα καθώς και οι ώρες 

μη καθοδηγούμενης μελέτης 

σύμφωνα με τις αρχές του ECTS 

εργασίας 

Σύνολο Μαθήματος  375 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας 

αξιολόγησης 

Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι 

αξιολόγησης, Διαμορφωτική  ή 

Συμπερασματική, Δοκιμασία 

Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις 

Σύντομης Απάντησης, Ερωτήσεις 

Ανάπτυξης Δοκιμίων, Επίλυση 

Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 

Έκθεση / Αναφορά, Προφορική 

Εξέταση, Δημόσια Παρουσίαση, 

Εργαστηριακή Εργασία, Κλινική 

Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 

Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 

Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα 

κριτήρια αξιολόγησης και εάν και που 

είναι προσβάσιμα από τους φοιτητές. 

 

Οργάνωση προβολών και συζήτησης: 30% 

Παρουσίαση προσχεδίου τελικής εργασίας: 10% 

Τελική γραπτή εργασία 60% 

 

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Walter Puchner, Η επιστήμη του θεάτρου τον 21
ο
 αιώνα, Κίχλη 2014. 

 

Σάββας Πατσαλίδης, Θέατρο και Παγκοσμιοποίηση. Αναζητώντας την «χαμένη πραγματικότητα», 

Παπαζήσης, Αθήνα, 2012 

 

Προύσαλη Εύη (επιμ.) Παραστατικές Τέχνες στον 21ο αιώνα Σύγχρονες Πρακτικές και Νέες 

Προοπτικές, Ελληνική Ένωση Κριτικών Θεάτρου και Παραστατικών Τεχνών & Ευρασία, Αθήνα 

2023. 

 

Goudouna, Sozita. Beckett’s breath: Anti-theatricality and the visual arts, Edinburgh Critical 

Studies in Modernism Drama and Performance, Edinburgh University Press, Edinburgh 2018  

 

Bailes, Sarah Jane. Performance Theatre and the Poetics of Failure: Forced 

Entertainment, Goat Island, Elevator Repair Service. New Brunswick, NJ: Routledge, 2010. 

 

Bay-Cheng, Sara, Kattenbelt, Chiel, Lavender, Andy and Nelson, Robin. 

Mapping Intermediality in Performance. Amsterdam: Amsterdam University Press, 2010. 

 

Butt, Gavin (ed.). After Criticism: New Responses to Art and Performance. Malden: Blackwell, 

2005. 

 

Hartoonian, Gevork. Crisis of the Object: The Architecture of Theatricality. London: Routledge, 

2006. 

 

Lehmann, Hans-Thies. Postdramatic Theatre. London and New York: Routledge, 2006. 
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Carlson, Marvin. ‘The Resistance to Theatricality’, SubStance, 31.2/3, special 

issue 98/99 (2002): 238–50. 

 

Carlson, Marvin. Performance a critical introduction, Routledge 2017   

 

Philips Auslander, Theories for performance studies: a student’s guide, Routledge, NY 2008 

 

Davis, Tracy. The Cambridge companion to performance studies, Cambridge University Press, 

Cambridge 2008 

 

Christopher Balme, Εισαγωγή στις θεατρικές σπουδές, μτφρ. Ρωμανός Κοκκινάκης / Βίκυ 

Λιανοπούλου, Πλέθρον, Αθήνα 2012. 

 

Richard Schechner, Η θεωρία της επιτέλεσης, μτφρ. Νάνσυ Κουβαράκου, επιμέλεια Μαγδαληνή 

Ζωγράφου / Φίλιππος Φιλίππου, 2η έκδοση, Τελέθριον, Αθήνα 2011  

 

Mark Fortier, Θεωρία / Θέατρο: Μια εισαγωγή, επιστημονική επιμέλεια, εισαγωγή Μαρία 

Αθανασοπούλου, μτφρ. Θέμελης Γλυνάτσης, Gutenberg, Αθήνα 2021 

 

Erika Fischer - Lichte, Θέατρο και μεταμόρφωση: Προς μια νέα αισθητική του επιτελεστικού, 

μετάφραση Νατάσα Σιουζουλή, Πατάκης, Αθήνα 2013. 

 

Ξένια Γεωργοπούλου, Ο Σαίξπηρ οριζοντίως και καθέτως, Αιγόκερως, Αθήνα 2019 

 

Ζωή Βερβεροπούλου, Το σύγχρονο θέατρο του πραγματικού: Από τις αληθινές ιστορίες στο θέατρο-

ντοκουμέντο και στις ερευνητικές δραματουργίες του 21
ου

 αιώνα, Παπαζήσης, Αθήνα 2023,  

 

Patricia Kokkori, ‘The Bizzare Circus is Life Itself’:  Becket Performance in Greece (1960-2010), 

Nefeli, Athens 2016 
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ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΓΕΝΙΚΑ  

ΣΧΟΛΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ & ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ-

ΙΤΕ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΚΝΦ012 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΟΛΑ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Αναπαραστάσεις της ιστορίας στον παγκόσμιο 

κινηματογράφο 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε 

διακριτά μέρη του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές 

Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία 

για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις εβδομαδιαίες 

ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 

ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ 

 3 15 

Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και 

οι διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται 

αναλυτικά στο (δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
γενικού υποβάθρου,  

ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης,  

γενικών γνώσεων, ανάπτυξης 

δεξιοτήτων 

Ειδίκευσης, Ανάπτυξης Δεξιοτήτων 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 

 

ΟΧΙ 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνικά 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

Ναι [βιβλιογραφία και εργασίες στα αγγλικά] 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

https://eduportal.cict.uoc.gr 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 
Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και 

ικανότητες καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του 

μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  

 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα 

με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης 

και το Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

 

Γενικός στόχος του μαθήματος είναι να αναγνωρίζουν, να ερμηνεύουν, να αξιολογούν και να 

ερευνούν οι φοιτητές/τριες τις αναπαραστάσεις της ιστορίας στον παγκόσμιο κινηματογράφο. 

Αναλυτικότερα, με την ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να είναι σε θέση:  

- Να δηλώνουν τις σημαντικότερες αναπαραστάσεις της ιστορίας στον παγκόσμιο κινηματογράφο 

https://eduportal.cict.uoc.gr/
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το μάθημα θα καλύψει τις παρακάτω γενικές ενότητες:  

- Η αναπαράσταση της ιστορίας στον κινηματογράφο. 

 - Αναπαραστάσεις της ιστορίας στον εμπορικό και τον καλλιτεχνικό κινηματογράφο - 

Αναπαραστάσεις επιμέρους ιστορικών περιόδων (π.χ. Γαλλική Επανάσταση, Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος, 

Οκτωβριανή Επανάσταση, Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος, Πόλεμος του Βιετνάμ).  

- Εξοικείωση με την βιβλιογραφία  

(συμπεριλαμβανομένου του ελληνικού).  

- Να δηλώνουν τους καλλιτέχνες που έχουν συστηματικά αναπαραστήσει ιστορικά γεγονότα.  

- Να διακρίνουν τις αναπαραστάσεις της ιστορίας στον εμπορικό και καλλιτεχνικό κινηματογράφο.  

- Να συγκρίνουν την ιστορική πραγματικότητα με την κινηματογραφική ανάπλασή της.  

- Να ερμηνεύουν και να αναλύουν κινηματογραφικές αναπαραστάσεις της ιστορίας μέσα στο 

κοινωνικό πλαίσιό τους. 

- Να εξετάζουν με κριτικό πνεύμα την κινηματογραφική εικόνα που αναφέρεται σε πραγματικά 

γεγονότα.  

- Να αναγνωρίζουν τη σημαντικότερη βιβλιογραφία για το θέμα. 

 - Να προτείνουν δικές τους ερμηνείες για κινηματογραφικές αναπαραστάσεις του παρελθόντος.  

- Να επιχειρηματολογούν πειστικά ως προς τις ερμηνείες τους.  

- Να οργανώνουν τις σκέψεις και την επιχειρηματολογία τους σε καλογραμμένη εργασία  

- Να μοιράζονται τις σκέψεις και τα συμπεράσματά κατά τη συζήτηση στην τάξη και τις προφορικές 

παρουσιάσεις 

Γενικές Ικανότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές 

αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές 

αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση 

δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση 

και των απαραίτητων τεχνολογιών  

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  

Λήψη αποφάσεων  

Αυτόνομη εργασία  

Ομαδική εργασία  

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην 

πολυπολιτισμικότητα  

Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 

υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής 

σκέψης 

…… 

 

 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 

τεχνολογιών  

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  

Λήψη αποφάσεων  

Αυτόνομη εργασία  

Ομαδική εργασία  

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών 

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
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- Οδηγίες για τις προφορικές παρουσιάσεις και τη συγγραφή των εργασιών  

- Προφορικές παρουσιάσεις φοιτητών/τριών 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση κ.λπ. 

Πρόσωπο με πρόσωπο & σύγχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, 

στην Εργαστηριακή Εκπαίδευση, 

στην Επικοινωνία με τους 

φοιτητές 

Χρήση PP 

Προβολές οπτικοακουστικού υλικού 

Ανάρτηση διδακτικού υλικού και ανακοινώσεων σεμιναρίου στην 

ηλεκτρονική πλατφόρμα του μαθήματος 

Ηλεκτρονική επικοινωνία 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

Περιγράφονται αναλυτικά ο 

τρόπος και μέθοδοι διδασκαλίας. 

Διαλέξεις, Σεμινάρια, 

Εργαστηριακή Άσκηση, Άσκηση 

Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 

βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, 

Πρακτική (Τοποθέτηση), Κλινική 

Άσκηση, Καλλιτεχνικό 

Εργαστήριο, Διαδραστική 

διδασκαλία, Εκπαιδευτικές 

επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 

(project), Συγγραφή εργασίας / 

εργασιών, Καλλιτεχνική 

δημιουργία, κ.λπ. 

 

Αναγράφονται οι ώρες μελέτης 

του φοιτητή για κάθε μαθησιακή 

δραστηριότητα καθώς και οι ώρες 

μη καθοδηγούμενης μελέτης 

σύμφωνα με τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 

Σεμιναριακές 

συναντήσεις 
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Εβδομαδιαία ύλη για 

διάβασμα, Αυτοτελής 

μελέτη, σύντομες 

εργασίες/ ασκήσεις, 

προετοιμασία για την 

προφορική παρουσίαση 

200 

Έρευνα και Συγγραφή 

τελικής εργασίας 

136 

Σύνολο Μαθήματος  375 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

Περιγραφή της διαδικασίας 

αξιολόγησης 

 

Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι 

αξιολόγησης, Διαμορφωτική  ή 

Συμπερασματική, Δοκιμασία 

Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις 

Σύντομης Απάντησης, Ερωτήσεις 

Ανάπτυξης Δοκιμίων, Επίλυση 

Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 

Έκθεση / Αναφορά, Προφορική 

Εξέταση, Δημόσια Παρουσίαση, 

Εργαστηριακή Εργασία, Κλινική 

Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 

Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 

 

Αναφέρονται ρητά 

προσδιορισμένα κριτήρια 

 

Γλώσσα αξιολόγησης: ελληνική (αγγλική για φοιτητές/τριες 

Erasmus) 

 

Μέθοδοι και κριτήρια αξιολόγησης 

Μελέτη εβδομαδιαίας ύλης (προετοιμασία, κατανόηση και 

εμβάθυνση) 

Προφορική παρουσίαση (προετοιμασία, πληρότητα, οργάνωση, 

εκφορά) 

Σύντομες γραπτές εργασίες/ασκήσεις (πληρότητα, ορθότητα και 

ανάπτυξη απόψεων, οργάνωση, γραφή, επιχειρηματολογία, 

δήλωση πηγών) 

Τελική γραπτή εργασία (πληρότητα, ορθότητα και ανάπτυξη 

απόψεων, οργάνωση, γραφή, επιχειρηματολογία, χρήση 

βιβλιογραφίας, δήλωση πηγών). 

Συμμετοχή στην τάξη (συστηματικότητα στη συμμετοχή, 

συνάφεια με τα ζητούμενα) 

 

Τα ποσοστά αξιολόγησης επί του συνόλου του βαθμού και τα 
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αξιολόγησης και εάν και που είναι 

προσβάσιμα από τους φοιτητές. 

κριτήρια δημοσιοποιούνται στους/ις φοιτητές/τριες με γραπτό 

σχεδιάγραμμα που παρέχεται στην αρχή του εξαμήνου. 

 

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

- Προτεινόμενη Βιβλιογραφία: 

- Rosenstone, R. A. και C. Parvulescu, A Companion to the Historical Film, Oxford: Wiley-Blackwell, 

2013.  

- Rommel-Ruiz, W. B., American History Goes to the Movies: Hollywood and the American 

Experience, New York: Routledge, 2011.  

- Barta, T. (επιμ.), Screening the Past: Film and the Representation of History, Westport, CT and 

London: Praeger, 1998.  

- Hughes-Warrintgton, M., History Goes to the Movies: Studying History on Film, New York: 

Routledge, 2006.  

- Landy M., (επιμ.), The Historical Film: History and Memory in Media, London: Athlone, 2001.  

- Whiteclay Chambers II, J. and D. Culbert (επιμ.), World War II, Film, and History, New York & 

Oxford: Oxford University Press, 1996.  

- Sorlin, P., The Film in History: Restaging the Past, Totowa, NJ: Barnes & Noble Books, 1980.  

- Τομαή, Φ. (επιμ.), Αναπαραστάσεις του πολέμου, Αθήνα, Παπαζήσης, 2006.  

- Ανδρίτσος, Γ., Η κατοχή και η αντίσταση στον ελληνικό κινηματογράφο 1945-1966, Αθήνα, 

Αιγόκερως, 2004. 

 

- Συναφή επιστημονικά περιοδικά: 

Film & History 

Film History 

Historical Journal of Film, Radio and Television 

 

 

 


